Cahier numérique de technologie
en lien avec la physique chimie, les mathématiques et I’ histoire géographie.

L’ISS (International Space Station ou Station spatiale Internationale)
L'objet technologique le plus cher et le plus complexe réalisé par ’"humanité
Station spatiale placée en orbite terrestre basse, occupée en permanence par un équipage international qui
se consacre a la recherche scientifique dans I'environnement spatial.
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Le programme

Le programme de technologie est composé de 4 parties.
Chaque partie comporte plusieurs compétences (et sous compétences non visibles ci-dessous) qui sont indiquées en

haut de chaque page de ce cahier numérique

Partie 1: OTSCIS

Les objets techniques, les services et les changements induits dans la société

Partie 3: DIC

Design, innovation et créativité

Attendus de fin de cycle

Attendus de fin de cycle

Comparer et commenter les évolutions des objets et systémes.

Exprimer sa pensée a I'aide d’outils de description adaptés.

Imaginer des solutions en réponse aux besoins, matérialiser des idées en
intégrant une dimension design.

Développer les bonnes pratiques de I'usage des objets communicants.

Réaliser, de maniere collaborative, le prototype d’un objet communicant.

OTSCIS.1 [Comparer et commenter les évolutions des objets et systémes

OTSCIS.2 [Exprimer sa pensée a 'aide d’outils de description adaptés

Imaginer des solutions en réponse aux besoins, matérialiser une
DIC.1 |idée en intégrant une dimension design

Réaliser, de maniéere collaborative, le prototype d’un objet

DIC.2 .
communicant

Partie 2: MSOST

La modélisation et la simulation des objets et systéemes techniques

Partie 4: OTSCIS

L'informatique et la programmation

Attendus de fin de cycle

Attendus de fin de cycle

Analyser le fonctionnement et la structure d’un objet.

Comprendre le fonctionnement d’un réseau informatique.

Utiliser une modélisation et simuler le comportement d’un objet.

Ecrire, mettre au point et exécuter un programme.

MSOST.1 |Analyser le fonctionnement et la structure d’un objet

IP.1 |Comprendre le fonctionnement d’un réseau informatique

MSOST.2 |Utiliser une modélisation et simuler le comportement d’un objet

IP.2 [Ecrire, mettre au point et exécuter un programme

Tu pourras cocher les différentes compétences traitées au fur et a mesure de 'année ©
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L’évolution des objets

Spoutnik: premier satellite Russe en 1957

Activité: Recherche en quelle année
Youri Gagarine est allé dans I’'espace

OTSCIS.1.1.1

L’évolution des objets.

Fiche distribuée en classe

lllustration des prisonniers travaillant
dans l'usine usine /camp de
concentration de Dora
Missile R7 + vaisseau Vostok:
Youri Gagarine est le premier
homme a aller dans l’'espace

e-cahier de Technologie en classe de 3¢™¢ - Collége madame de Sévigné


https://youtu.be/IYe5jJAqWmc
http://technosevigne66.free.fr/ressources/ESPACE/1 Les origines corrige.pdf

o
|| ONO DAT/ 0 N18 @ OTSCIS.1.1.1_|Vévolution des objets.

D Fiche distribuée en classe D Fiche distribuée en classe | D Fiche distribuée en classe

programme GEMINI: 2 hommes,
mission + longue, rencontre dans
l'espace

Les américains mettent en place leur
programme spatial: programme Mercury.,

PROGRAMMIE Apolio [ 5
; Premiers pas qi
sur la lune I s I
Neil Armstrong { . S i | | s
1969 / WPy - i
Fr T i e - » " ol
> = | L/ PN i
o o, 7 o o o - -
Activité: Explique pourquoi la technique du i » -
« rendez vous spatial » devait étre maitrisée .
pour la mission Apollo ——



https://youtu.be/gxBDbF5OjiQ
https://youtu.be/Gp0tNKbJUBQ
https://youtu.be/T6LxVuhH0WI
http://technosevigne66.free.fr/ressources/ESPACE/L histoire de la NASA Ep1.pdf
http://technosevigne66.free.fr/ressources/ESPACE/L'histoire de la NASA Ep2 cor.pdf
http://technosevigne66.free.fr/ressources/ESPACE/L'histoire de la NASA Ep3 prof.pdf

Il () () D/ A ()

Les américains mettent en place leur programme

navette spatiale pour placer Hubble en orbite

\

- N ,
La navette a <4 »-
permis la \ o

construction de

I’ISS (International
Space station)

OTSCIS.1.1.1 |L’évolution des objets. x

Exemple d’explosion d’une
étoile 2 millions de fois plus
grosse que le soleil

Activité: Propose un résumé en quelques
lignes de ce qu’a apporté le télescope Hubble
a la recherche scientifique, en astronomie.



https://youtu.be/bPadI101nOQ

o
ll CONQ UETE SPATIA LE 201 7_201 8 @ Impacts sociétaux et environnementaux dus aux objets.

L’évolution des objets Plusieurs missions vers la planéte Mars
Mars 3 et Vicking (1973-1976)

Activité: Dans le film « Seul sur Mars », Mark Watney utilise
2 de ces engins robotisés laissés a 'abandon sur Mars. De
quoi s’agit il? A quoi cela lui sert il? Que peut t on dire de
I'impact environnemental du réacteur a radioisotope? A quoi
cela te fait il penser ?

e (R

Missions Mer: 2 Rover Spirit
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.. 0TSCIS.1.2  [Relier les évolutions technologiques aux inventions et innovations qui marquent des ruptures dans les solutions techniques.
D, o,
A A ' ' O OTSCIS.1.4.1 |Outils numériques de présentation.
OTSCIS.1.4.2 [Charte graphique.

L’évolution des objets

Y

Recherche sur internet d’informations sur différents engions spatiaux
(année, dimensions, fonction) et réalisation d’une frise chronologique

(48]
a
@)
o
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Hauteur : 14m
<
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—
(")
wn
2
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~
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%]
oc —ima
D Annee

x -H.m!ﬂu Iim

1957
Hauteur : SSom

Année : 1965
Hagteur : 1 10m

< —
Asnée - 1958 ~ 4
Hawewr : 2.5m ‘\": "*‘ { "m 2 ol | NAVSY 1s |
i { £l= 45l Année 1970GPS
-L - Ly x " Haweur (1 S

Apolio 11 USA
| Annde : 1969

|

| -
o

— 1 Vaostok I'm 7

Annde : 1961
{ Hautewr: 3 4m

—

Aunée : 1967
Hauteor 9m

e
-
L3
et :
EL Année : 1973 AvaneSEU Ehilac EL
Année : 1965 Haouteur 1 47m Année : 1996 Année : 2004
Houteur : 10m Hauteur S4m Hauteus :22m

w
Tsates SKYLAR T < 1 1 LY
Asnte 197IUSA W1 . ‘,Axmer 1990

Asade: 1951 USA
_ Hauteur: 37m

Masteur 1 4m | Mawteur:13,1m

*x

LRES [ MIR URSS
Aunéde : 1986
Hauteur | 40m

O

Fiche distribuée en classe

Annte - 2011
Hauteur : 3m

Aunnee (1998
_ Hauteor T0m

Activité: A partir du document
distribué, recherche les
années de réalisation et les
dimensions de chaque engin
spatial puis classe les par pays
et par ordre chronologique



http://technosevigne66.free.fr/ressources/ESPACE/Frise prof.pdf

I .. MsosT.2  |utiliser une modélisation et simuler le comportement d’un objet
' CONQUETE SPATIALE 2017-2018 PV 4 %
Le Modeéle force

Le systeme solaire

L'orbite héliocentrique de la terre

e ’ solstice d’hiver
équinoxe de printemps

Toutes les planetes du - %
systéeme solaire sont en S
orbite autour du soleil.

Elles tournent sous l'effet de plusieurs forces dont la force de gravité N

équinoxe d'automne

Une force est un phénomene modélisé par un outil mathématique, le vecteur

La masse et le poids

La fo rc e d e p e S a n te u r : Le p O i d S La masse mesure la quantité de matiére Le poids est I'action attractive & distance

_9 qu'exerce une planéte sur les objets proches
[=] e vers I vidéo | N

Grandeur : = \_,/
Poids @ Masse ﬁiﬁiii

Définition Force de gravité sur la Terre Quantité de matiere

)

A{IHI. r|||

Y
[N -

1”1”

JRL0LALBLLRRRLL LRI Uy

mesure sur mesure sur f§ =
3 la Terre la Lune E

La mesure se fait avec un dynamometre

La mesure se fait avec une balance

Unité Newton (N) Kilogrammes (kg)

L'unité est le kilogramme (kg) L'unité est le newton (N)

P = MN X g café

a‘é Le poids varie Il dépend de
La masse est invariable C l'altitude, de la latitude et de

en Newton (N) enkg en N/ kg

- UL

Activité: Recherche les dates des équinoxes et solstices
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https://www.youtube.com/watch?v=9IkT7L0PyVE
https://www.youtube.com/watch?v=mZWA2UetWAg

> iliser une modélisation pour comprendre, formaliser, partager, construire, investiguer,
CONQUETE SPATIALE 2017-2018 U 4 o1 [

La mesure de la force

Comparatif terre Mars

Mars Terre

Masse (10%*kg) 0.6418 5.975

Rayon (km) 3397 6378

Gravité (m/s? 3.69 9.78

Température moyenne | -53°c 15°c

Période de rotation 24h37min23s 23h56min4s

Période de révolution 686,98 jours 365,256jours

Atmosphere 95.3% de dioxyde de carbone 78% de diazote
2.7% de diazote 21% de dioxygene
1.6% argon

Activité: Calcule ton poids (En Newton) sur terre et sur Mars

Activité: Essaye de te peser dans un ascenseur: prend ton pése personne et monte dans
l'ascenseur de ton immeuble:

Appuie sur un étage supérieur: que constate tu au démarrage?

Appuie sur un étage inférieur: que constate tu au démarrage?

Le pése personne mesure t il vraiment la masse?

La force, le ﬁoids
Kjen Newton) j
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Les objets techniques

Quels sont les différents engins spatiaux? Quelles sont leurs fonctions?

Orbiteurs+
atterrisseurs

satellites s différents types‘ d’engins spatiaui |

stations SR . | e

Véhicules non habités o i oy W Les fusées, ou lanceurs, constituent
envoyés dans I'espace, . le principal mode de lancement des
13 o0 ils ne sont plus 0 . satellites et des sondes. Leur rdle :
soumis a I'attraction transporter une charge au-dela de
terrestre. Ainsi libérées, \ I'atmosphére et la mettre en orbite
. %\ X autour de Ia Terre, ou I'envoyer
aux confins de I'espace. Un lanceur
Ao posséde plusiqurs étages :
chacun contient une partie
du carburant. Lorsqu'un
. étage est vide, le lanceur
s’en sépare.

i

Station spatiale . g Navettes spatiales

Une station spatiale est installée 4 "

ll en ovite autour de la Terre, L?\;:css“: sex:;;”::!z‘:’;: don
offrant un habitat et les réserves il — D> jos dépenses énomes. Mai’s an
neoe'ssalres 2 une vie et a a0 = avril 1981, la navette spatiale Columbia, engin
travail confortables dans |'espace. muni d'ailes, est mise en orbite. Réutilisable,
Mir, détruite en 2001, a été elle entreprend un 2¢ voyage 7 mois plus tard.
la 1 station montée module Depuis, d’autres navettes (Discovery, Atlantis
por madule, Pius grande, Ta Station et Endeavour) sont utilisées pour lancer des
Srieiine MmN onae 1o . satellites et des sondes.
en cours d'assemblage, est )
habitée en permanence par
des spationautes qui se /
relaient tous les 6 mois.

s les sondes, équipées \
n I n S d'appareils de haute
Ml technologie, peuvent ‘ 7
Bl approcher d'autres Ca
astres (planétes, cométes, [V @ % :
astéroides ou étoiles) [

[
et nous en rapporter
des informations.
X e |

Télescope

b, s k A
Satellites artificiels
Engins construits par I'hnomme et placés
dans I'espace, a 'aide de fusées de
lancement, de telle sorte qu'ils décrivent
une trajectoire, une orbite, autour d'un
astre. Les utilisations du satellite sont
rés variées : observation de |a Terre,

| A RETENIR
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IMSOST.1.2 |Associer des solutions technigues a des fonctions.

O
CONQUETE SPATIALE 2017-2018 U 4

Les objets techniques

Quels sont les différents engins spatiaux?
Quelles sont leurs fonctions?

Relie les bonnes images avec les bonnes définitions

station orbitale

navette spatiale

base habitée
permettant de
réaliser des
expériences dans
I'espace. La station
russe Mir a été
assemblée dans
I'espace en 1986.
ISS (station spatiale
internationale)

véhicule habité
destiné a de
courtes missions,
capable d'atterrir
sur la Terre.
Columbia a
effectué son
premier voyage
en 1981.

Capsule vaisseau

fusée

télescope

Rover

satellite

sonde spatiale

véhicule habité qui
retombe sur la
Terreen
parachute. La
capsule Apollo 11
de retour de la
Lune amerrit le

24 juillet 1969

véhicule a moteur
transportant
d'autres appareils
hors de
I'atmosphere. La
premiére fusée
Ariane a décollé le
24 décembre 1979

Systeme
d’observation de
I'espace, de
I"'univers ( étoiles,
galaxies) placé en
orbite et profitant
de meilleures
conditions

Robot autonome et
télécommandé a
distance, qui se déplace
sur une autre planéete
pour observer, relever
des échantillons de roche
et les analyser, chercher
des traces de vie, et
transmettre ces
informations a la terre

engin placé en rotation
autour d'un astre dans le
but de I'observer ou de
retransmettre des
informations (par
exemple, satellites de
télécommunication). Le
premier satellite,
Spoutnik 1, a été lancé
dans l'espace en 1957

Engin non habité
destiné aux
explorations
lointaines. La
sonde Voyager 2,
lancée en 1977,
s'est approchée
de Neptune

en 1989 !
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Design, innovation, créativiteé

Analyse fonctionnelle d’un lanceur spatial:

Dans une entreprise ou un bureau d’étude, L'analyse fonctionnelle permet, en phase de R&D (recherche
et développement de nouveaux produits) de bien identifier le besoin de créer un nouveau produit, les
fonctions qu’il aura et ses caractéristiques attendues. Toutes ces informations sont indiquées dans un
document appelé Cahier des charges.

Différents graphiques sont utilisés dans un cahier des charges pour définir le besoin, les fonctions, les
performances attendues et aussi les contraintes a respecter. Ces graphiques sont définies dans la norme
NFX 50-150 « Analyse fonctionnelle et cahier des charges ».

Analyse du besoin: A quoi sert il? Pourquoi en a-t-on besoin?

L'analyse du besoin est fait avec un graphique appelé
« diagramme d’énoncé du besoin ».

Dans ce graphique, on doit répondre a 3 questions: /A qui rend il service? Sur quoi agit il? \
Il rend service au propriétaire du satellite (exemple:
Orange, Canal+) Propriétaire
Il agit sur le satellite d’un satellite
Son but est mettre le satellite en orbite

Activité: Réalise le diagramme d’énoncé du besoin
-d’une combinaison spatiale

-d’un satellite Orange Mettre le satellite Dans quel but?
--d’un Rover en orbite /

e-cahier de Technologie en classe de 3¢™¢ - Collége madame de Sévigné
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Design, innovation, créativiteé

Analyse fonctionnelle d’un lanceur spatial:

Analyse des fonctions de service:

Toutes les fonctions de l'objet technique sont listées dans le « graphique des interactions ».
En effet, 'objet va interagir avec son environnement, ce qui va déterminer les fonctions Il
peut y avoir des fonctions de service ( qui rendent un service) et des fonctions contraintes.

/ \ On retrouve la fonction principale FP
Propriétaire @
d'un satellite La fonction de service FS « le lanceur doit

pouvoir étre contrélé par le centre de
Centre de Lanceur lancement »
lancement

FC1 et FC2 sont des fonctions de contraintes:
atmosphere

FC1: S'adapter aux conditions atmosphériques
k / FC2: respecter les normes

Activité: Réalise le graphigue des interactions d’une station spatiale
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Design, innovation, créativité

Analyse fonctionnelle d’un lanceur spatial:

Caractérisation des fonctions de service:

Chaque fonction sera ensuite détaillée en terme de performances attendues

Pour la fonction principale FP « Mettre le satellite en orbite », on retrouvera différents
criteres.

Chaque critére est chiffré (ou évalué) avec un tolérance

Criteres Niveau Tolérance

Masse embarquée 10 tonnes +/- 200 kg

Altitude orbitale 400kms minimum

Vitesse d’injection 11km/s minimum

Prix 30 millions maximum

Activité: Réalise le tableau de caractérisation de la fonction « communiquer avec la terre » d’un satellite GPS
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Simuler numériquement la structure et/ou le comportement d’un objet. Interpréter le

O
Il CONQ UETE SPATIA LE 201 7_201 8 @ -:% lcomportement de I'objet technique et le communiquer en argumentant.

Les objets techniques

Le lanceur:
Fonction: envoyer I’'engin spatial en orbite
ou en direction de sa destination

Comment fonctionne un lanceur?

Il'y plusieurs phases de vol lors du lancement
d’un engin spatial.

Un lanceur est composé de plusieurs étages
On appelle cela un train de fusée

Les éléments qui sont largués retombent en
mer et sont récupérés par des bateaux

Voir la vidéo C’es pas sorcier sur Ariane 5

Activité: Simule le décollage Fiche distribuée
et complete ta feuille en classe
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https://youtu.be/NVj0WzlPVV8
http://www.espace-sciences.org/multimedia/jeux/ariane-5
http://technosevigne66.free.fr/ressources/ESPACE/activite ariane5.pdf
http://technosevigne66.free.fr/ressources/ESPACE/activite ariane5.pdf

Simuler numériquement la structure et/ou le comportement d’un objet. Interpréter le
*“ |comportement de I'objet technique et le communiquer en argumentant.

Modélisation

Quels sont les caractéristiques cinétiques du lanceur lors de son décollage?

Z(10° m V relative. (10° m/s
R ( ) ( )

300 Interprétation de la simulation:
L’'altitude augmente, de fagon
non linéaire.
100 La masse diminue fortement au
0 début (500 tonnes en 3min) car
200 400 600 800 1000 le carburant des EAP est
Poussée (10° N) entierement consommé. Ensuite,
les EAP sont largués: perte de
100 tonnes.
La poussée diminue alors d’un
coup, la vitesse augmente moins
vite. La derniére phase est la
satellisation. L'accélération est
beaucoup moins forte.

200

temps (s) : temps (s)

! : : . . : : . i
200 400 600 800 1000 O 200 400 600 800 1ODOJ

Activité: Simule le décollage D Fiche distribuée

et compleéte ta feuille en classe
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Modélisation

La chimie de la propulsion spatiale

Activité: Recherche qui est Newton
et ce qu’il a théorisé

Pour avancer, le rameur prend appui sur I'eau, I'oiseau sur l'air, le piéton sur le
sol. Mais comment se déplacer dans le vide de I'Espace, sans aucun support ?
C’est le Russe Konstantin Tsiolkovski qui, a la fin du XIX é™e siécle, a apporté la
solution en imaginant le moteur-fusée, capable de créer sa propre force
motrice aussi bien dans I'atmosphére que dans le vide spatial.

Son fonctionnement repose sur un phénomene naturel, celui de I’action et de
la réaction, découvert par Isaac Newton deux siécles auparavant.

Le role du moteur-fusée est de produire d’abondantes quantités de gaz qui
sont éjectées, a tres grande vitesse, dans une direction donnée. Par réaction,
le véhicule dont il est solidaire se trouve propulsé dans la direction opposée.
Ces gaz de propulsion sont obtenus en faisant réagir, I'une sur 'autre, deux
substances appelées ergols : 'une est le combustible, 'autre le comburant.

Le choix des ergols et des propergols s'effectue en fonction d'impératifs
techniques variés : facilité d'allumage, performances énergétiques, facilité de
fabrication, de manipulation et de stockage, toxicité...

On peut distinguer :

eLes ergols solides ou "poudres ".

eles ergols liquides stockables

eLes ergols liquides cryogéniques

eLes monoergols (H202 et N2H4)
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http://eduscol.education.fr/orbito/lanc/princip/princip2.htm
http://eduscol.education.fr/orbito/lanc/princip/princip2.htm
http://eduscol.education.fr/orbito/lanc/princip/princip2.htm
http://eduscol.education.fr/orbito/lanc/princip/princip2.htm
http://eduscol.education.fr/orbito/lanc/princip/princip3.htm
http://eduscol.education.fr/orbito/lanc/princip/princip3.htm

[Analyser le fonctionnement et la structure d’un objet, identifier les entrées et sorties.

MSOST.1.3

®
N CONQUETE SPATIALE 2017-2018 &

MSOST.1.4.2|Sources d’énergies.

4

Les objets techniques

Le lanceur:

Fonction: envoyer I'engin spatial en orbite

ou en direction de sa destination
Comment fonctionne un lanceur?

Un lanceur est composé de plusieurs EAP
(Boosters)et de plusieurs étages largables.

La téte contient I'objet spatial a lancer.

Chaque étage comporte un moteur et des
réservoirs de carburants appelés propergols

Il faut un carburant (souvent de I’hydrogéne) et
de I'oxygene car il n’y a a pas assez dans l'air,
surtout en altitude . Loxygene est le comburant.

Ariane 5 GS

Satellite 1

<«—Coiffe charge utile

Sylda 5
Satellite 2

+——EPS L10 Etage a
propergols stockables

Arrivée carburant Arrivée comburang

Générateur

Turbine
| de gaz

Turbopompe

“annes

N

Gaz réinjectés
Injecteurs

Chambre de
combustion

Les EAP fonctionnent avec du carburant solide Etage Tuyere
d'Accélération
(poudre). a Poudre
EAP P241
. Activité:
Energie Energie Evnlinie
. Lrani Explique le
chimique : mecanique ..
5 Combustion + 5 principe
éjection des gaz d’un turbo
.. N,O,
Principe N;H5(CHs)
d’action/réaction ,322
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https://www.youtube.com/watch?v=CdQLTNe9pZM

[Comparer et commenter les évolutions des objets en articulant différents points de
ue : fonctionnel, structurel, environnemental, technique, scientifique, social,
historique, économi

EPS Contributes to the Global Operational Satellite Observation System

{
& :,, FY-1/3 (China)
o Terra
NPP
Jason-1/2
Okean series

0 km - Niveau des mers 55,
215 km - Premier satellite artificiel (Spoutnik 1) G f*iid‘:a ; -
340 km - Station spatiale internationale pr%,[,ﬁ.ﬁa
595 km - Télescope Hubble
T00-1700 km - Satellites en orbite polaire 35 786 km
COMS-1

(Rep. of Korea)

120 _@

2000 km o8 o - \ .
> RAE

.
_=" Orbite Orbite Moyanne '\I‘VIS"IEPS " , T e Q b
. £ AT/ERS-2 i L 2
basne Orbite METEOR3M NI =i/ P ———— s FY-2l4

SPOT-5 (China)

Y
Géostationnaire R o !”al Eﬂ @ NsaTs 105
( ) . INSATs

384 000 km

. L] A A VS / El
Orbite haute Lumne e % \ - (Russian Federation)
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Saturn vV
| Un lanceur est plus ou moins grand selon sa fonction:

Pour placer un satellite lourd en orbite
géostationnaire (GPS), pour lancer un objet dans
I'espace vers une autre planéte, il devra étre tres
puissant et donc trés grand.

Atlas V Delta IV Heavy

A

s L’évolution des lanceurs:
MR SoyouzFe | e Ariane VECA D’un point de vue économique, les sociétés qui
| | pettall /) |/ | construisent les lanceurs et proposent leur service
] =d Il : doivent faire face a la concurrence.
o lIs doivent donc optimiser les couts de fabrication et
imaginer des solutions qui permettent d’économiser
du carburant afin que le lancement soit le moins cher
possible.

fei {mieois

Sl (b
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Les objets techniques

Etude de document: le SLS

Questions:
1. Quesignifie SLS en anglais et en frangais?

2. Laderniere fusée aussi puissante que le SLS a été construite il y a:
*10 ans = 20 ans * 40 ans

3. Cette fusée, construite par les américains pour envoyer des hommes

sur la lune, s'appel@it?..........cccoovrveeernierirrnnnnnn.

4. Comment s'appelle le vaisseau embarqué sur le SLS? .......................

5. Un boing 747 a une poussée de 240KN (KiloNewton); une force de 10

Newton correspond a une masse d'1 kg.

Calculer, d'apres les informations données par le magazine, la poussée

du SLS en Newton, puis en Kg, puis en tonnes:

Sachant que le SLS aura une masse d'environ 3000 tonnes, que peux tu
conclure du résultat précédent?

Quelle est la poussée des propulseurs latéraux ( boosters) en kg, puis en
tonnes

Quelle est sa fonction principale ( ce pour quoi elle a été créée)? son
ODJECTIT ottt
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[Comparer et commenter les évolutions des objets en articulant différents points de
ue : fonctionnel, structurel, environnemental, technique, scientifique, social,

historique, économique.

LA FUSEE QUI NOUS
EMMENERA SUR MARS

Le lanceur le plus puissant au monde inaugurera
une nouvelle ére de I'exploration spatiale

L s'est passé plus de 40 ans A bord du SLS

I PO 98 18 JeTReTS Mass Comment le Spoce Lounch System
de la NASA a envoyé des enverra les humains jusque sur Mars

astronautes par dela lorbite

terrestre basse, mais le

successeur de la légendaire

Saturn V va bientdt pouvoir

réitérer l'expérience. Space

Launch System (SLS) enverra

un vaisseau spatial Orion habité,

au-dela de lorbite terrestre et

jusqu'a un astéroide, puis jusque « LE’ 5!5 ?enere pIUS

sur Mars.,
Ce lanceur extrémement de 31 fOIS 0 poussee

puissant générera plus de 31 fois
la poussée totale d'un jet 747. totale d'un ]Ef 747 >
Trois configurations sont prévues,

pour s'adapter aux différentes

missions spatiales.

La premiére, Block 1, sera plus
haute que la Statue de la Liberté.
De nouvelles versions seront plus
grandes et plus puissantes
encore.

La premiére mission est prévue
pour 2018 : le SLS enverra
la capsule Orion, non habitée,
en orbite autour de la Lune.

Si ce premier vol d'essai réussit,
alors une mission habitée suivra
en 2021,

La NASA nous assure qu'au
cours des prochaines décennies,
le SLS enverra des humains plus
loin que jamais auparavant dans
l'espace, et mettra Mars a notre
portée d'ici les années 2030.

Deux propulseurs

brilieront ding tonnes de

propergol par seconde
perstekgde
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. Comparer et commenter les évolutions des objets en articulant différents points de vue :
‘ OTSCIS.1.3 fonctionnel, structurel, environnemental, technique, scientifique, social, historique, économique.

OTSCIS.1.1.3 Cycle de vie.

Les objets techniques

La société européenne « ariane espace »,
Le lanceur réutilisable qui propose actuellement le lancement de
satellite avec le lanceur Ariane5 travaille au
développement du lanceur ariane 6:

+ grand mais + puissant et + économique en
carburant.

Son cycle de vie sera également amélioré
puisque il sera 100% recylable.

La société américaine Space X a mis au point
un lanceur réutilisable.

Space X a fait le pari que développer les technologies qui permettent de contrdler la trajectoire

d’une fusée en descente, a I'envers (moteur vers le bas) avec un moteur de rétropropulsion et de s AeaE
pieds escamotables afin qu’un lanceur puisse se reposer au sol et étre réutilisé serait plus
économique: Pari gagné puisque plusieurs essais et mémes lancements réels ont eu lieu. Plus -

besoin de fabriquer un nouveau lanceur a chaque fois. C’est une premiere historique.
Les nano satellites Cubesat

Et si on envoyait des satellites moins lourds? La aussi, des économies peuvent étre
réalisées , tout en remplissant les fonctions attendus. Le centre universitaire spatial de
Montpellier travaille sur des cubesat, mini satellites de 10cm de coté qui peuvent
facilement étre logées dans les espaces vides de la coiffe d’un lanceur qui transporte des
gros satellites.

Socialement, c’est aussi un progres car cette technologie met la technologie spatiale a Ia
portée de tous: étudiants et lycéens peuvent travailler sur leur satellite et I'envoyer ©



https://www.youtube.com/watch?v=oa_mtakPlfw

. Comparer et commenter les évolutions des objets en articulant différents points de vue :

I . . D/ A ' ' : ® OTSCIS.1.3 fonctionnel, structurel, environnemental, technique, scientifique, social, historique, économique. x
OTSCIS.1.1.3 Cycle de vie.

Les objets techniques

Le lanceur réutilisable: exercice

Ce systeme utilise la rétropropulsion, c’est-a-dire une poussée du moteur
controlée, permettant de réduire la vitesse de descente ainsi qu’un systeme
de 4 pieds escamotables.

Activité: Ouvre le fichier solidworks et |Iégende |la vue 3D ci contre en
indiquant le nom des pieces:
Ajoute une zone de texte et une fleche sur chaque élément

I

i

Activité: Quel est le mouvement du pied (précise I'axe)?

Trace la trajectoire du point situé au bout du pied.

Quel est le mouvement de chaque élément du vérin?

Trace la trajectoire de ce mouvement a l'instant donné par la figure




I CONQUETE SPATIALE 2017-2018

Les objets techniques

&

économique.

[Comparer et commenter les évolutions des objets en articulant différents points de vue :
onctionnel, structurel, environnemental, technique, scientifique, social, historique,

Les lanceurs décollent d’un pas de tir, structure adaptée au

D’ou décollent les lanceurs?

Décollage de la navette spatiale au
centre spatial Kennedy en Floride

remplissage des réservoirs (fait au dernier moment pour

limiter les risques d’explosion) et éventuellement a I'entrée

des astronautes.

MIK
(batiment de préparation du lanceur)

= -4

carneau

Portique mobile

Visite du centre spatial guyanais ici

Zone de Lancement (ZL)

Centre de lancement
(CDL)

et zone de préparation

/
Stockage ergols

Les lanceurs sont assemblés dans un batiment situé a
plusieurs centaines de metres du pas de tir, puis transporté
sur des rails. Le lancement dégage énormément de chaleur
et de fumée. Personne de doit se trouver a proximité.

La guyane a au départ été colonisée pour le cacao, le sucre,
le café, le coton mais représente aujourd’hui un enjeu

Ariane 5 sur son pas
de tir en guyane
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Les objets techniques e e e e e e e
e T - ;| Bgiﬂi‘??ﬁﬁ!“"'”
D’ou décollent les lanceurs? ; _i;.;.' L [ Jiuquan |
cainddian 30-» :‘Ba'lkonour L-
Les sites choisis pour les lancements de véhicules i s L |Ta Qegashm,,
spatiaux correspondent a des impératifs technologiques S = - s BU:T‘

et politiques.

Kourou Space Center The Soyuz-ST taunch vehicte

Russia’s Soyuz-ST launch vehicles have started R This rocket is especially designed to
lifting off from the Kourou (Guiana) Space S uncecIom e i3
Center located near Kourou in French Guiana

(South America)

Kourou Space Center is located near
the Equator, which is an advantage
The closer any space center is
located to the Equator, the greater
the distance between it and the
Earth’s rotation axis. This also

e kel b R 4 Du point de vue technologique, parmi les facteurs
' . —— importants a prendre en considération, citons :les

' conditions de sécurité pour les populations voisines : Au

=S cours du lancement, il y a émission de grandes quantités

Diameter 103m

el de gaz, chutes successives des étages largués, risques de

Payload 4900-5500 kg *

P pon 01078 destruction du lanceur. La proximité de grands espaces
= terrestres peu peuplés ou de zones maritimes écartées des
, voies de circulation est donc recherchée.
25-30% la situation en latitude : plus la base est proche de

Alaunch vehicle lifting off Plan of the Kourou Space Center

EooLt e I'équateur, plus le bénéfice issu de la vitesse de rotation de

weighing 25-30% more VEGA (Eure
than a rocket with the Sl R“"E‘) (H

it 3 sty la Terre est important pour le lancement de satellites sur

2
3

from the Baikonur Space 4 Control and measuring stations
s
6
7

==

- ey s des orbites équatoriales

Kourou Airfield
--- T W
3

Mission control center
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I CONQ UETE SPATIA LE 201 7_201 8 @ }:13!2;32:3 rc:ﬁl;\é/l(iesrz.ation pour comprendre, formaliser, partager, construire,

Modélisation

1 Axe de rotation

Comment calculer la vitesse initiale d’un lanceur?
Les sites choisis pour les lancements de véhicules

spatiaux correspondent a des impératifs technologiques s
et politiques. T W

Vitesse du Vitesse de
point A: Va rotation??

A

Vitesse du point B = vitesse de rotation x Rayon x Pl /30
(en m/s) (en tours/min) (en métres)

Terre vue de coté
Diametre = 2 x rayon = 2x6371 = 12742km

Périmetre = diametre x Pi=12742 x 3,14 = 40010km

Rayon R2 Coté adjacent

Coté adjacent/hypothénuse = cos45

Rayon R2/rayon terre=cos 45

Rayon R2= 6371 x cos 45 = 4505km
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Modélisation

Représentation vectorielle et calcul de la poussée.

Bilan des forces :
Pour que la fusée décolle, la force de poussée doit étre supérieure au poids

Poids : 30 000 000 Newtons (3000 tonnes)

Le poids, comme les autres forces est représenté par un vecteur.
Le vecteur est un outil mathématique, représenté par une fléche.

L'échelle de représentation est :
6cm = 30 000 OOON
lcm=

La poussée des 4 moteurs de I’étage principal est de 7 440 000N
(744 tonnes)
Calcule la longueur du vecteur pour représenter cette force :

oy LonOURT = 744000015000 000-1agom
~ 7a%000N

La poussée des 2 propulseurs auxiliaires est de 38 000 000N
(3,8millons de kilogrammes =3800 tonnes)
Calcule la longueur du vecteur pour représenter la force de chaque propulseur

— m 5000000N
130mt - Block 11 :
o LonoUe = 18000005000000=35km

Version
super heavy
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CONQ UETE SPATIA LE 201 7_201 8 Q Outils de description d’un fonctionnement, d’une structure et d’'un comportement.

Modélisation

Etude de cas: le VAM du film « Seul sur Mars »

Une partie du VAM, a la fin de la mission, va
redécoller pour que les astronautes puissent
retourner a leur vaisseau. Il est en 3 parties ( a
plusieurs étages): le pied, le 1°" étage et la capsule
Le VAM, dans ce film, est tres proche du projet
envisagé par le NASA pour une mission habitée en
2030.

Activité: |égende la vue 3D ci contre en indiquant le
nom des éléments et leur fonction: Ajoute une zone
de texte et une fleche sur chaque élément

Le VAM (Véhicule d’atterrissage
Martien) est un atterrisseur et
aussi un lanceur.

Sa fonction est en effet de se
poser sur Mars, afin que les
astronautes présents a bord
puissent s’y installer. Il
transporte du matériel et des
provisions.
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Les objets techniques

Etude de cas: le VAM du film « Seul sur Mars »

/Gtrona utes \ T
FC1
|

Activité: complete les fonctions ci dessous

VAM

Provisions +

matériel /

Fonctions

FP1: Permettre aux astronautes de repartir vers le vaisseau
FP2: Permettre aux astronautes de se poser sur Mars

FC1: Résister aux conditions physiques de I'espace |
FC2: transporter le matériel |
Lensemble du VAM se pose }
Seul le premier étage et le vaisseau repartent

A une certaine altitude, les réservoirs du premier étage sont vides, il se
détache et retombe sur Mars. Seul la capsule ira jusqu’a vaisseau
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Les objets techniques Retour a la réalité...Q

Comment nous rendrons nous un jour sur Mars?

Regarde la vidéo ( a partir de 17min20s) et indique le nom du vaisseau qui transportera les astronautes

Qu’est ce qui permettra aux astronautes de controler leur vaisseau et de
communiquer avec la terre?.......coccevevveeecieercneeenns

Quel sera le lanceur utilisé pour ce vaisseau?.....................

Qu’est ce qui permettra d'augmenter le volume intérieur du vaisseau durant le
voyage terre-Mars, sans augmenter trop le volume a lancer?

Modeéle de simulation: 34min

Légende I'image
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Modélisation

Etude de cas: le VAM du film « Seul sur Mars »

Dans le film, une tempéte menace de faire basculer le VAM: Imaginons un
dispositif permettant de vérifier cette hypothese

RRCuLE T Ik
fe AZ=

Gl o Ty Imaginer, synthétiser et formaliser
S ' =9 une procédure, un protocole.

On dispose en classe d’'une maquette de VAM plane, découpée a partir d’'une
image imprimée.

En observant le VAM, on voit qu’il risque de basculer en pivotant autour du pied.
On place donc un clou pour faire un point de pivotement ( Point A)

On fait I’hypothése que le vent agit surtout sur le premier étage, car le pied est
creux (structure tubulaire) On place un autre clou, vers le milieu du premier
étage, et on accroche une ficelle que I'on va tirer, pour simuler |'effet du vent
(Point B, force F1)

On place, sur un point G situé I'axe de symétrie, une troisieme ficelle avec une
masse au bout, ce qui représente le poids du VAM (force P)

On tire la ficelle et on mesure I'angle de basculement avec un rapporteur.

Résultats: le VAM bascule vers 32°

Si la masse est répartie plutét vers le haut, le centre de gravité G est plus haut et
le VAM bascule plus tot.

Si le vent agit plus haut, le VAM bascule plus tot.
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Modélisation

Etude de cas: le VAM du film « Seul sur Mars »

Dans le film, une tempéte menace de faire basculer le VAM: Imaginons un
dispositif permettant de vérifier cette hypothese

/ Imaginer, synthétiser et formaliser
une procédure, un protocole.

Il posséde donc 4 pieds et basculera selon une ligne passant par 2 de

ses pieds

On fait toujours I’hypothése que le vent agit surtout sur le premier
étage, car le pied est creux (structure tubulaire) . Vers le milieu du
premier étage, on accroche une ficelle que I'on va tirer, pour simuler

I'effet du vent (Point B, force F1)

On ne place pas de masse, la répartition de masse est naturelle:

Le pied tubulaire est léger, le vaisseau est creux.

Le premier étage est massif, car il contient certainement les réservoirs.

Résultats: le VAM bascule vers 32° %

Si le vent agit plus haut, le VAM L N
bascule plus tot. &
Les 2 résultats sont cohérents, le

protocole semble fiable.
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On peut mesurer
la force de
traction avec un
dynamometre



https://youtu.be/nPKfnBFqfdM
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Modélisation

Etude de cas: le VAM du film « Seul sur Mars »

Comment synthétiser et formaliser mon protocole?

Méthode OHERIC — démarche expérimentale

OBSERVATION Le VAM ne bascule pas a 11°, et pas toujours a la méme inclinaison

HYPOTHESE Cela dépend de la répartition de masse

Maquette de VAM pivotante, vent modélisé par une force mesurée avec un
EXPERIENCE dynamometre, poids simulé par une petite masse accroché en un point G situé
sur I'axe de symétrie de I'engin

Si je baisse G, le vam bascule avec un angle plus important

RESULTATS . .
Si jaugmente G, le vam bascule avec un angle moins important

Le VAM est plus stable si la masse est plutot placée vers le bas de I'engin, si son

INTERPRETATION . .
centre de gravité est le plus bas possible

Si je veux qu’un engin soit stable, son centre de gravité doit étre le plus bas

CONCLUSION :
possible
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I CONQ UETE SPATIA LE 201 7_201 8 @ Relier les évolutions te.chnologiqlfes aux inventions et innovations qui marquent des
ruptures dans les solutions techniques.

Les objets techniques

Les satellites:

Fonction: communiquer, observer, localiser
Les satellites ont d’abord exister pour des raisons militaires et politiques: surveiller
I’ennemi, permettre la communication efficace des forces armées
lls ont eu ensuite des roles utiles pour le public comme: Satellite spot:
-I'observation de la terre ( météo par exemple) Observation de la
-de I'espace ( meilleure connaissance de 'univers) terre
-la géo localisation (GPS)
-La communication (téléphone, télévision, internet)

h—-v

Vue 2D et 3D du collegepar un satellite Google

) H

Les satellites ont donc un réel impact sur la société mais aussi sur Image satellite de I'Europe, avec un
I’environnement: Envoyer un satellite est polluant, il y a de plus en traitement couleur des différences de
plus de débris spatiaux mais les satellites permettent de mieux température
comprendre I'évolution du climat, d’observer les zones polluées etc...
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CONQ UETE SPATIALE 201 7_2018 g Relier les évolutions technologiques aux inventions et innovations qui marquent des

ruptures dans les solutions techniques.

Les objets techniques _

Les satellites: Comment peuvent ils nous localiser? Comment fonctionne un GPS

Satellite 3 ici Il faut au moins trois satellites GPS pour
Satellite 2 étre localisé par triangulation.

Le satellite connait la distance entre lui et le
GPS en mesurant le temps que met 'onde
électromagnétique a faire l'aller retour.

Le gps utilise une S
antenne radio spécifique |

Le gps indique combien de satellites il arrive a capter. |

Les GPS dédiés ou les applications GPS sur
smartphone ont révolutionné les déplacements,
en prenant en compte le traffic.

Les fonctions de
guidage vocales ont
un réel impact .
| sociétal surle |
=7 = transport (réduction [l (= RGN |
R rra2zoN = de la durée).

TOMTOM
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O
I CONQ UETE SPATIA LE 201 7_201 8 g 0T5CIS.1.1.2 [Impacts sociétaux et environnementaux dus aux objets.

Les objets techniques

Les satellites: Comment retrouver ses amis avec son Smartphone

o T 7 100%wm | || OCALISATION EN LIGNE DE TOUS
Edit Find My Friends Add LES MEMBRES DE LA FAMILLE

u ey

o A%
oEastiPalo Alto = =
Palo fg A4 /3
side \ ilpi
deg > Milpi

- 16:53
Mountain Vie @ OSunnyvale

Sar‘ Clara®
¥ SAN J(@l
Cupertino

C bell
ampbell |

Saratogal Q

o

KidControl

Natalie Castillo

@ Guillermo Castillo

Q Francisco Castillo
e Jessica Chaback
o HEHOOE
App Localiser mes App Kid control
amis sur iPhone sur android

L'impact sociétal est que les utilisateurs se
sentent rassurés de ne plus se perdre. Les
utilisateurs de smartphone peuvent se retrouver
plus facilement.

Les photos sont géolocalisées, ce qui rend plus
facile la création d’album détaillés.

Tous les systemes d’exploitation de Smartphone (Android,
Blackberry, iOS) proposent des applications permettant de
localiser ses amis ou sa famille.

On peut aussi partager ponctuellement sa position par SMS
en partageant un pomt GPS sur Google Maps par exemple.

Free@® @l F b - O3C W /64 %MARy 18 - ORCHBR 2 Free@ @0 - PO T 4163 %M 2222

i = 42.683755,2.885406 | Ve y & 0651252098 AR

On se retrouve ou?

W -f"“’ \ ] Repére placé
L - 7« Prés de 5002F Avenue Fernand de

Chefdebien, 66000 Perpignan
8 https://goo.gl/maps
. . /jdPxfy4EebU2
Repere placé

Prés de 5002F Avenue Fernand de
Chefdebien . Repere placé

66000 Perpignan 2 Prés de 5002F Avenue Fernand de
Chefdebien, 66000 Perpignan

5 A
* > =
d N+ < https:/goo.gl/maps
ENREGISTRER  AJOUTER PARTAGER JELECHARGER /idPxfy4EebU2
LIBELLE i

\ A Mesurer une distance
Repére placé

|
Prés de 5002F Avenue Fernand de Chefd... + @ 16 mi “ ﬂ
@ PLUS DINFOS @ ITINERAIRE BY AFFICHER CARTE @ ITINERAIRE © b

On place un repére On appuie dessus On l'envoie par sms
pour le partager

Activité: partage ta position GPS avec ton voisin en utilisant
Google maps
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OTSCIS.2.1.3

Carte heuristique.

[Structure des systemes.

@
N CONQUETE SPATIALE 2017-2018 & it

Chaine d’énergie.

MSOST.1.3.4

Chaine d’information.

Les objets techniques

Les satellites: Comment fonctionnent ils?

Plate-forme supportent :
- la charge utile
- les outils de gastion de bord
- les dguipements de communication

R i i énergie

Panneaux solaires

Exemple du satellite Jason qui
S mesure le niveau des océans

=X
Charge utile
(instrumenis de mesure)

La plateforme aussi appelée bus, est I'endroit ou I'on trouve la charge utile ainsi que tous les

Informatique
communication

matériaux

satellite propulsion

Jason-2

Orbite ﬂ’ N

[ .

S,e Satellite

t’R ops
]

™ «—— Altimatre

Radiométre mesurant la

——_—__me.

équipements nécessaires a la survie du satellite. Parmi ces équipements, on trouve les outils station  o"

de gestion de bord, les équipements de communication et les batteries.

Le satellite est équipé de panneaux photovoltaiques, appelés aussi panneaux solaires. Une
fois ces panneaux solaires déployés, ils stockent I'énergie recue par le soleil dans des
batteries. Cette énergie est nécessaire au fonctionnement de tous les appareils
électroniques embarqués a bord du satellite. Un satellite est donc autonome en énergie.

i Altitude
Topographie :
i dynamique Satellite
——————————————————— ~Géoide

vapeur d’eau

.

A cause de l'impact des forces parasites exercées sur le satellite, celui-ci a tendance a dévier un peu de son orbite. C'est pourquoi, il est
aussi équipé de propulseurs lui permettant de bien rester en orbite autour de la planéte a étudier.
Le satellite possede aussi des systémes d'intelligences embarqués a son bord (calculateur ou logiciel de vol), qui permettent de le
manceuvrer et de surveiller I'état des équipements a son bord pour qu'il puisse au mieux réaliser sa mission.

La charge utile, situé dans la plateforme, est I'endroit ou I'on trouve tous les équipements nécessaires a la réalisation de la mission, c'est-a-
dire les instruments de mesure. Selon I'objectif du satellite, le satellite est équipé de différents capteurs.

Un satellite communique avec la terre en lui envoyant des données, avec des ondes radio.
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o 075CI1S.2.1.3 [Carte heuristique.
N CONQUETE sPaTIALE 2017-2018 & e e x
Les objets techniques = S

antenne du
radiométre JIMR

Les satellites: Comment fonctionnent ils?

Fonctionnement d'un capteur
Un capteur est un dispositif qui transforme I'état d'une grandeur physique observée _
en une grandeur utilisable. Lok ¥ DORIS : positionnement doppler,
Exemple: un capteur de température mesure la température entre -150 et +150°c ' / ’ e
et transmet une tension entre 0 et 24V.
N . . altimétre POSEIDON-2 LRA réflecteur laser
Les types de capteurs embarqués a bord d'un satellite ?:‘t!?cl:;i 3{ unités de
Plusieurs types de capteurs peuvent-étre embarqués a bord d'un satellite, qui
peuvent varier selon la mission du satellite, par exemple :
Des capteurs thermiques, qui mesurent une température
Des capteurs photosensibles, qui transforment la lumiére recue en électricité
Des radiometres, qui transforment la quantité de lumiere recue en signal électrique

Comment un capteur fonctionne t-il ? exemple d'un radiometre.

Pour que le satellite puisse acquérir les images, il est équipé de radiomeétres, des

capteurs qui mesurent la quantité de lumiere de la planéte étudiée. Le radiometre

est un capteur qui est sensible a une ou plusieurs longueurs d'ondes. Chaque objet

terrestre émet des ondes électromagnétiques différentes selon ces propriétés

physico-chimiques. Une longueur d'onde s'exprime toujours en nm (nanometre). Le

radiometre mesure, pour une longueur d'onde donnée, chaque "point" de la

surface de la planete. Un "point" peut représenter une superficie de quelques

décimeétres carrés a plusieurs centaines de métres carrés. Cela dépend de la Intégration du satellite Jason-2 chez Thales Alénia
résolution des radiométres embarqués a bord du satellite. Le satellite balaye "point ~ Space a Cannes. Le projet Jason s'intégre dans un
par point" la surface de la planéte et attribue a chacun d'eux, selon la quantité de programme mondial d'observation des océans a
lumiére recue, une valeur comprise entre 0 et 255. Il envoi ensuite ces données a I'échelle de la planete

une station.
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Modélisation —

(Russia) {PO) ’ NERA
METEOSAT A /A {US) (PO)
(Europe) (G) y

Les satellites: Pourquoi restent ils en orbite?

Un satellite est un objet qui gravite autour d’une planéte. Le satellite de la Terre le
plus connu est la Lune :

c'est un satellite naturel. Les autres satellites de notre planéte sont artificiels : ce
sont des machines envoyées dans I'espace par I'homme.

Le 4 octobre 1957 Spoutnik est le premier satellite russe envoyé dans I'espace.
Cette expérience montre aux hommes qu’ils peuvent envoyer un engin dans
I'espace et de capter son signal depuis la terre. Depuis plus de 20 000 satellites ont oMs &
été envoyés dans l'espace. (Japan) (G)

Un satellite est doté d’instruments qui récuperent des données, les analysent puis G = Geostationary PO = Polar orbiting
les envoient sur la terre.

Les satellites suivent une route précise appelée « orbite ». Il existe différents
types d’orbite
Les satellites sont utilisés pour:

‘récupérer des informations sur notre planéte en observant
le ciel pour des prévisions météorologiques, surveiller la
couche d’ozone, la fonte des glaciers...

GOES-W
(Us) (G)

Orbite géostationnaire au niveau de I'équateur. le satellite se
déplace a la méme vitesse que la terre et observe toujours la
méme zone.

*Orbite polaire route qui passe par les péles : le satellite profite
de la rotation de la terre, et survole I'ensemble de la planete.

. ey Vitesse ) | )
‘renseigner les militaires, RS - Schéma d’un mouvement de rotation
*transmission téléphoniques, télévisons, envoi de signaux "
pour localisation gps.... . o 44— QObjeten rotation (qui tourne)

*Observer I'espace, envoyer des signaux vers |'espace, Sers d .
EFs au N
capter des ondes E.T.... - L Barre ou ficelle
mouvement/ '

Si I'objet est attaché a une barre ou une ficelle, les 2 : ¥ «—— | Centre T .

, . P ! ! F1:force qui retient I'objet, qui
forces sont égales : il y a équilibre ' , , R ) o

.“ !,‘_ Trajectoire I’empéche de partir vers I'extérieur
. . ’ Ll VA kY !
Sil'objet n’est pas att'ache il s'écarte d'u f:ent.re sauf . v F2: force qui attire Pobjet vers
avec F1 (cas du satellite),force de gravité a distance . .
D . ;o . _at I'extérieur

(qui créé une pesanteur, un poids). Il y a équilibre teeeL. .-

F2 est une force qui dépend de la vitesse. + la vitesse est grande, + F2 est grande. (a _

F2 est une force centrifuge comme dans une essoreuse a salade (I’eau subit une force centrifuge et elle
est éjectée vers [’extérieur. Plus on tourne vite, plus la salade est seche.)
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N CONQUETE SPATIALE 2017-2018 & e

Chaine d’information.

Les objets techniques

Les satellites: Comment sont ils fabriqués?

Tous les éléments d’'un satellite sont fabriqués en respectant des
normes trés strictes car le satellite doit étre d’'une grande fiabilité. Les
conditions de fonctionnement sont tres rudes (température) et il devra
fonctionner pendant des années sans pouvoir étre répare.

Les matériaux choisis sont des alliages de métaux a la fois tres
résistants et tres légers (aluminium, titane)

On utilise également les matériaux composites comme les fibres de
carbone ou de kevlar.

On utilise aussi de I'or pour la protection thermique.

des panneaux solaires

Les satellites sont assemblés
(intégration ) dans des salles
blanches ( pas de poussiére,
température et humidité
contrblée .

Voir la vidéo C’es pas sorcier sur
les satellites

- : '\,‘ ER P 7} : S . . ;_..
Montage des panneaux solaires Usinage de pieces en aluminium a l'aide _
dépliables d’une fraiseuse a commande numérique
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Carte heuristique.

@ 2.1,
N CONQUETE SPATIALE 2017-2018 & s o

Chaine d’information.

Les objets techniques

Quelle est la fonction principale d’une station spatiale? |

Une station spatiale est un laboratoire scientifique permettant de réaliser des
expériences en absence de pesanteur (apesanteur).

Ces expériences peuvent étre orientés sur I’étude du corps humain, des plantes,
des animaux mais sont aussi réalisés dans les conditions extrémes de I'espace .

La station spatiale n'a pas été envoyée entiére mais a été construite dans I'espace.
C'est un peu un meccano géant qui a du étre assemblé dans le vide spatial pendant plus de 10 ans.

Quelle est la fonction de cette station ?

FP1: fonction PRINCIPALE n°1 FP1 Fonctions techniques

Ily en aplusieurs :

Etre autonome en énergie Produire I’énergie

Astronautes  J———f Batteries Lithium

Antennes + paraboles

Fc3 FC1: fonction CONTRAINTE n°1 —{ Communiquer avec la terre

—‘ Accueillir les Soyouz

4‘ Contenir plusieurs zones de travail

FC2 : fonction CONTRAINTE n°2 FC3: fonction CONTRAINTE n°2

—‘ Assurer la sécurité par cloisonnement

—{ Se déplacer dans I'espace

E Robot: Sléopéré i 5lé
uropean ic Arm Bras téiéopéréCanadarm2 4{ Relier les éléments entre eux
Zvezda Mobie segmentde pop s

Senvicing poutre PL o N " -
SM MMOD Shields / / anneau solsres Manipuler des éléments a I'extérieur

Laboratore
‘ 4‘ Stocker du matériel et des provisions
\\ —]

La station spatiale a aussi pour but d’observer la terre.
Elle est aussi le lieu idéal pour observer les effets de I'apesanteur

L

Tranquillity

] ‘ s sur le corps humain ( diminution de la masse musculaire,
Mobde Tiampeier (1) sagmersce * \a — porosité des os) et pour expérimenter des solutions pour y

i .
B voouies pressunses 0% . Nt ey M M (eborsci mponss ) remedier.

atoire européen  Harmovy
: . —— Columbus
Plateformes expériences scientifiques et stockage ( ﬁ

X . . Pressurised Multipurpose Module
- Eléments a lancer par la Russie Leonardo

Fiche distribuée en classe
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Les objets techniques

OTSCIS.2.1.3

Carte heuristique.

MSOST.1.3.2

[Structure des systemes.

Chaine d’énergie.

Chaine d’information.

Quelle est la fonction principale d’une station spatiale?

Questions :

pressurisés ?

A quoi peut servir le bras robotisé ? Quelles sont ses trois articulations (liaisons) principales

Epaule

c l“
Poignet

L'astronaute japonais Koichi
Wakata commande le bras
robotique Canadarmau
boutde lequel I'américain
Mike Hopkins est attaché et
remplace une pompe
defectueuse

Arrivée d’un ATV

Certains modules sont pressurisés : que veut dire pressurisé ? Pourquoi, a ton avis, certains modules sont ils

L'astronaute Thomas Pesquet
dans le module d’observation
Cupola de I'ISS peut observer
la terre.

L'astronaute Thomas Pesquet
en apesanteur dans I'ISS
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Design, Innovation, Créativité

Les conditions de vie dans l'espace:
Pas d’air: c’est le vide!

Températures: +150°c face au soleil
-150°c dans l'obscurité ou a 'ombre

Design veut dire « conception ».
Comment a été congue la combinaison spatiale?

Pas de pression: Tout objet contenant de I'air, pressurisé, risque donc d’exploser.

Combinaison spatiale obligatoire

+appareil photographigue 35 mm

caméry de télévision couleur
L

équipement de survie

collier de serrage du casque
o S

écran de l'ordinateur

} contrdles de I'équipement de survie
contrble de 1a température du corps
v

attache pour outils

'8 J < - —
> sy - i‘ z—'«
P e -2
side-mémoire des procédures

e 'y
attache de sécurité . )
o T / miroir de lecture

Risques: le sang peut se mettre a bouillir, avant que le corps n’explose et gele.
La combinaison doit étre rigide, étanche, climatisée/chauffée, et contenir de
I'air pressurisé.

Une combinaison spatiale est faite de matériaux multicouches, trées isolants.

Des métaux en feuille, du tissu synthétiques et des
composites sont utilisés

Elle est équipée d’un systeme de chauffage et climatisation,
d’un systeme de communication radio et d’'une caméra a
retransmission en direct.

Différents accessoires et boutons de commande sont
également accessibles a I'astronaute.

Activité: En t’aidant du lien ci-dessous, Explique
comment la NASA travaille sur le design de la
combinaison qui permettra aux astonautes
d’explorer la planete Mars en 2030.

https://www.nasa.gov/feature/the-next-generation-of-suit-technologies

Demande de l'aide a ton prof d’anglais, cherche la page traduite en francais

sur un magazine scientifique francophone ou utilise un traducteur en ligne
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https://www.nasa.gov/feature/the-next-generation-of-suit-technologies
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Projet: installer une base sur Mars
avec le Serious Game « Planet Base »

Bmld and repalr
e LA e Manceuvre d’atterrissage du vaisseau

L'objectif du jeu est d’atterrir sur Mars, décharger le
vaisseau et organiser la construction de la base.

En construisant cette base et en I'agrandissant, je
vais devoir bien gérer les ressources humaines et
bien comprendre I'importance de chaque
astronautes, qui ont chacun une spécialité

différente
Manceuvre de rentrée

atmosphérique du ) ¢ Ressources

vaisseau 225

@0

Je dois surveiller les 0y Hominlc AtiingoR
différents paramétres de fgeietE

sante de chaque astronaute Il faut gérer les ressources disponibles au départ,
et subvenir a ses besoins. I puis celles que je vais produire.

Activité: Installe ta base sur le jeu planet base.
6 02 7 4 e . . z
Note dans quel ordre tu installes les différents
éléments. Fais un bilan sous forme de tableau

Inactif
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Projet: installer une base sur Mars avec le Serious Game « Planet Base »

Planet base:

Créd un diagramme de Gantt pour organiser les taches nécessaines & la réalisation de ta base

Installar un pirdrateu d'copgise
Prohiirs di Finengh (el un panstsy solere)
Rabar ba inutalisticns [18] 18 [ |
Insialbar un eetractee F e
un 545

Installer un réfecicine
Installar un doran
Inwinllar urs tshis
installar ura fenleng
Inetaller un dertoir
Irtalbar dis bed
Intallar ure dolsrns
Irvsialbar urs nhiare 08 g

llar un distrié dw repaa

uf
Installar un bisddme
llar urs sarrw o bomats

T B OPRGR.

char be welnrnay
Créas une udng deetracticn g minersl

La base va connaitre différentes phases d’évolutions. Tu |z e e mis
devras mettre en place un diagramme de Gantt pour Ce diagramme permet de mettre en

évidence les antériorités et les taches qui
peuvent étre réalisées en temps masqué.

ﬁ Fiche distribuée en classe
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Projet: installer une base sur Mars avec le Serious Game « Planet Base »

La base:

Les premiers éléments a construire sont:

- une source d’énergie électrique ( panneau solaire )

- un extracteur d’eau

- Un générateur d’oxygene

L’électricité et I'eau vont permettre la production d’oxygene

- Un SAS: c’est une double porte d’entrée permettant de ne pas
dépressuriser I’habitat

Réseaux

N ¢ iver | @ | Activer
Geénerateur s
d’oxygéne i

# I 1=S/399

P a/@

Extracteur

Il faut gérer les éléments
indispensables a la vie
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Dans le film « Seul sur Mars » Mat Whitney doit "S‘%{'ﬂ 9 ¥ Nq
survivre seul en cultivant des pommes de terre §§£ RC -'A
dans un biodéme. Il est installé dans une petite ‘ !’ﬁ \;‘ w :
base, pressurisée et alimenté en électricité par |

des panneaux solaires.

Son générateur d’oxygéne, comme dans le jeu,
fonctionne grace a un extracteur d’eau.

Attention: Toutes les planétes n'ont pas un noyau de
fer qui, en tournant, créé un champ magnétique de
protection contre les rayonnements cosmiques
dangereux, en particuliers les rayons solaires...ni une
atmosphére comme la notre. Lors d’'une éruption
solaire, pense a fermer les SAS pour que tes colons
ne soient pas irradiés ( cad pénétres par des rayons:
le corps devient alors radioactif). lls sont mieux
protégés dans la base.

EN CAS D'URGENCE, FAITES LE(@)
- 'I 3

[ESREARTASTIONES

C’est ce qui leur est arrivés a eux...© La combinaison ne suffit pas. Comme
dans le vaisseau qui aménera les astronautes sur Mars, les sociétés spatiales
vont devoir innover et faire preuve de créativité pour trouver des solutions
permettant de protéger les astronautes de ces radiations.
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Réalité augmentée

Je dois fabriquer un petit Rover comme curiosity pour explorer les environs autour de la base. @iﬁﬁ&&‘i&iﬁ%‘@tﬁ%ﬁ#@i _
Pour découvrir le fonctionnement de curiosity, je vais utiliser la réalité augmentée. Ca permet oo e

de filmer la réalité, de visualiser ce qui est filmé (sur I'écran d'une tablette par exemple) en

ajoutant des objets virtuels 3D ( superposition ).

Elle permet d'ajouter des images ou du texte explicatif quand on visite un musée par

exemple, d'indiquer des lieux a certains endroits (centres d'interét) lors d'un parcours grace

au GPS.

Grace a l'application Spacecraft 3D de la NASA, la réalité augmentée permet d'avoir devant

toi un engin spatial, de le faire bouger, de le démonter etc....

Exemple avec le robot curiosity:

En plagant un marker (code visuel basé sur le principe du code barre ou QR code) imprimé
sur la table, curiosity apparait et tu peux le faire tourner, déployer le chemcam ou faire
sortir le bras robotisé.

Réalité virtuelle objet, choisi dans une liste, dans ton environnement réel.

La réalité virtuelle est obtenue grace a des "lunettes" spécifiques. C'est un masque dans lequel tu viens placer ton téléphone sur lequel tu as installé et
lancé une application de réalité virtuelle. Cette application va créer 2 images décalées ( comme si elles étaient prises de 2 endroits différents) va qui
convergent vers le méme point. A l'intérieur du masque, il y a 2 lentilles convergentes qui reconstituent les 2 images en une image 3D.

Ce masque te permet donc une expérience FPV: First person View (vision que j'aurai si je filmai).

Un masque VR box coute environ 10€ les google cardboard environ 3€

-9

Exemple: grace a I'application apollo 15 VR, tu peux par exemple atterir sur la lune et revivre I'expérience des
astronautes a 400000km de la terre dans le froid glacial de |'espace.

En bougeant la téte, tu as une vue a 360° du site d'atterrissage du vaisseau apollo. Tu vas descendre de
I'echelle, effectuer le montage de la jeep et aller te balader sur la lune puis tu vas revenir au vaisseau. Tu dois
apercevoir la terre au loin et le soleil.
En tournant la téte, tu peux amener le petit point situé dans ton champ de vision la ou tu veux aller. ﬁ

Fiche distribuée en classe
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De$ign, Innovation, Créativité Un rover est un véhicule robotisé destiné a I'exploration des autres
planétes.

Il doit fonctionner durant plusieurs jours, mois ou années sans intervention humaine directe : Il peut communiquer avec la
terre et peut donc étre piloté a distance, recevoir des consignes, des mises a jour de ses logiciels etc..mais doit tre
autonome

Quel que soit le rover, il est constitué de fagon a
remplir plusieurs fonctions.

Ces fonctions peuvent tre regroupées en 2 catégories,
appelées « chaines » puisque différentes fonctions
s'enchainent (se succédent).

Sojourner Mars Exploration Rover Mars Science Laboratory

La chaine d'énergie correspond a la partie action du systeme. L'énergie arrive (ou est dans le systéme), elle est stockée,
régulée, convertie etc..dans une partie qui gére l'alimentation avant d'étre distribuée (généralement par une carte
électronique pouvant comporter des relais™).

Cette énergie est ensuite convertie ( en lumiére, en son, en mouvement etc...) puis transmise a son environnement.

La chaine d'information contrdle le systeme : des capteurs font des relevés d' informations qui sont traitées par le
cerveau du systeme (généralement une carte électronique) qui va ensuite donner des consignes pour distribuer I'énergie
et/ou communiquer avec I'extérieur (comme I'€tre humain par exemple)

Chaine d’énergie Action

Alimenter »| Distribuer »| Convertir »| Transmettre >
R

LY

Communiquer | Traiter |¢ Acquérir

Environnement

Chaine d'information D

Chaine fonctionnelle

Fiche distribuée en classe
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P2

crire, mettre au point et exécuter un programme

Etude de cas: le rover de la mission MSL: Curiosity

Cartes de
contréle a
l'intérieur

Moteur dans
chaque roue

Mastcam

Chemcam
-~

Laboratoire
d'analyse

Bras robotisé
pour creuser

Antenne UHF

GTR: Groupe
thermoelectrique
a radioisotope

Antenne
faible gain

Antenne
grand gain

Mastcam __

(Imaging) t T
REMS (Radiation)

(Weather) . .-
DAN _

(Subsurface £
Hydrogen)

DAN: détecteur a
neutrons, pour
chercher la
présence d'eau
RAD: détecteur
de radiations
REMS: station
météo

MARDI: caméra
de descente

SAM

(Chemistry
and Isotopes)

CheMin MARDI
(Mineralogy)

(Imaging)

APXS
(Chemistry) MAHLI

(Imaging)

de la chaine fonctionnelle

Activité: Complete le graphique

Chaine d'énergie

Distribuer H Convertir » Transmettre H

Acquérir

Actions:

Déplacement
Forage
Photos

Chaine d’'information

Chaine fonctionnelle
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Design, Innovation, Créativité

MSOST.1.2 |Associer des solutions techniques a des fonctions.

L'objectif est d’imaginer un mini rover programmable en s’inspirant du Rover

visible dans le film Seul Sur Mars.

Le design reste le méme mais s’agissant d’'une miniature, la cabine n’a donc pas

la fonction d’abriter le pilote.

Les rover ont considérablement grossi depuis 20 ans, embarquant des
laboratoires de plus en plus complexes mais les progres de la miniaturisation
pourraient les rendre plus petit a nouveau, comme pour le CubeSat.

Vued'ensemble: | Chéssis | | Moteurs ‘ Rouesmotrices

Interrupteur |

Boitieraveccarte Axe desroues Support moteur

Roueslibres programmable +carte moteur avant

(Nonvisible)

Analyse fonctionnelle

Les solutions adoptées pour chaque fonction
technique sont listées dans ce graphique: le FAST

Se déplacerdefagon autonome
ensuivantun programme

Fonctions techniques Solutions techniques

—( Rassemblertousles éléments }% | Chassis+ support moteur+ boitier

—( Roulersurle sol ’%| 4 roues + axe des roues avant

4‘ Assurer la motricité }ﬁ | Moteurs+ carte moteur

Dans ce mini projet, je devrai

-Savoir schématiser la solution de guidage des roues avant
-Savoir représenter sous forme d’un croquis cette solution
-Modéliser cette solution en 3D

-Réaliser et assembler cette solution

-Savoir programmer le Rover pour qu’il avance tout seul, en
évitant des obstacles

—{ Eclairer|'environnement }% Led

—{ Contrélerlefonctionnement }% Carte programmable

—( Assurer la mise sous tension ’ﬁ| Interrupteur

—{ Donnerl'apparenced'un Rover }% Cabine

Projet

- E drawing du rover ﬁ
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O
Il CONQ UETE SPATIA LE 201 7_201 8 @ DIC.1.5.4 |Représentation de solutions (croquis, schémas, algorithmes).

Design, Innovation, Créativité

Représentation des solutions techniques.
Dans le respect du cahier des charges, le concepteur devra chercher des solutions. Il devra
alors faire, des schémas, des croquis avant de passer a la phase de dessin sur un logiciel.

Exemple de la fonction « quider les roues avant »

H
On commence par faire un schéma, ou la liaison* est —I_

représentée. On choisit une liaison « pivot » car on
souhaite que les tournent, pivotent. Une liaison pivot Vue de coté Vue de face
se représente soit de face, soit de coté

* Une liaison est le type de montage entre 2 piéces (ou 2 ensembles), défini par le
mouvement souhaité.

Tourner = liaison pivot

Translater (déplacement suivant une ligne droite) = liaison glissiére

On peut ensuite réaliser des croquis ou dessins a main levée pour définir un peu plus précisément
les formes des piéces a modéliser sur logiciel, avec des annotations, le nom des pieces etc...

Ensuite, le dessin de chaque piéce (en prenant en compte les matériaux et les moyens de
réalisation les plus adaptés) puis I'lassemblage final sur logiciel permettra d’obtenir des
représentations 2D (plan d’ensemble, dessin de définition) et 3D avec des éclatés par exemple

Vue avant du modele 3D

synthése

¢ Activité: Donne

2 Vue 3D plusieurs exemples
17 | éclatée d’objets sur lesquels il y
/ J N a une liaison pivot et
COUPEA-A /o /7, . ;
) \7) & un guidage en rotation

isirind i
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Design, Innovation, Créativité

Représentation des solutions techniques.
A l'aide du logiciel Solidworks, modeleur 3D paramétrique et variationnel*, 3 piéces sont créées ( les autres sont fournies par le professeur)
Le support moteur Le chassis

Travailler sur cette piece permet
de découvrir le principe de la
révolution, puis de la découpe
_ ~ selon un secteur angulaire avant
Travailler sur cette piece permet de T T . .
. . ) . de réaliser une répétition Travailler sur cette piece permet
découvrir I'extrusion (ajout et . . ) i . D L
enlévement de matiére) et les fonctions circulaire par incrémentatation. I"utilisation du module « tolerie »,
de bases (esquisse, cotation...) permettant de réaliser des pliages

L'assemblage des différentes piéces permet la découverte des contraintes
d’assemblage, du mode éclaté et de I'animation (edrawing)
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Design, Innovation, Créativité

Prototypage des solutions techniques.

Aprés avoir dessiné le chassis plié en 3D, je me rend compte
gue cette solution consomme beaucoup de matiere. Il faut
en effet la découper a plat avec une fraiseuse . 4 morceaux

sont jetés .

S

Optimisation
On choisira finalement une solution en 2 parties assemblées par des vis.
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Design, Innovation, Créativité

Réalisation et montage

Opérations réalisées:

-Tracer la position des percages destinées aux vis de fixation
-Percer avec la perceuse a colonne

-Tracer la ligne de pliage de I'essieu "\\’ Chassis
-Pliage avec la thermo plieuse

-Assemblage avec un tournevis ou une visseuse électrique

. . . II Outils et/ou machines utilisés
I t o

Q ~ .
Chassis
monté

Perceuse a colonne + Thermo plieuse Imprimante 3D
foret diamétre 3mm

i !

- Chassis

# monte Les roues ont été réalisées avec une imprimante 3D a fil d’ABS.
\ C’est un procédé de fabrication additive ( ajout de matiere).

Lorsque j’utilise la perceuse a colonne, je dois porter des gants (risque de
coupure) et des lunettes de protection (risques de projections).

Lorsque j’utilise la thermoplieuse et I'imprimante 3D, je dois porter des
gants (risque de brulures)

Ensemble a monter:
Chassis + essieu + Vis
Axe + Roues + Clips
Support moteur + vis
Cabine + Vis
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Design, Innovation, Créativité

Speed High ou Low

Outillage
Pour percer des trous et/ou visser une vis, j’ai aussi utilisé une perceuse/visseuse

électrique sans fil ( fonctionnant sur batterie)

L’outil & monter est : _.-w{
*Un foret si on 1’utilise en perceuse

*Un embout si on 1’utilise en visseuse/dévisseuse

L’outil est maintenu grace a trois mords, qui se resserrent
ou s’écartent en tournant le mandrin
( diamétre maxi : 10mm)

[ cruxiforme | Torx | 6 pans ou allen |

‘ W\' i | & Réglages de la machine : Sens : vissage ou
o R ; «La vitesse : devissage
Cette machine est munie d’une transmission par
engrenage avec
- _x un sélecteur de vitesse mécanique qui change le
Embout rapport de transmission
cruxiforme J Y ( comme sur une boite de vitesse de voiture)
La vitesse lente est reservée pour le vissage/devissage et la vitesse rapide
pour le percage. Toutefois, si on on perce un métal assez dur, il vaut mieux
percer en petite vitesse. La gachette est également équipée d’un variateur
«Le sens de rotation : electronique qui permet de doser la vitesse.

Pour le percage comme pour le vissage, la machine doit tourner dans le sens des aiguilles d’une montre ( sens horaire)

Pour le dévissage, elle doit tourner en sens inverse (antihoraire)

Le couple :

Le couple est la « force de rotation » : plus la matiere a percer est dure Ou plus la vis est difficile a visser ou dévisser, plus il faut du couple.
Il faut donc alors tourner la molette du limiteur de couple sur le plus grand chiffre, ou mettre sur la position percage.

I peut étre néanmoins intéressant de limiter le couple, pour ne pas trop serrer et éviter ainsi que la vis n’abime la piece.

Plus on utilise le couple, plus on utilise de puissance, plus la batterie se décharge vite

De méme, la grande vitesse necessite plus de puissance et consomme donc plus de batterie.
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Design, Innovation, Créativité

Réalisation et montage
Vue d’ensemble du Rover réalisé et assemblé (avec moteurs mais sans carte électronique)

Les moteurs sont simplement maintenus

par emboitement sur 2 tiges paralleles
glissées dans le support moteur.

2 fils sont soudés avec un fer a souder et
de I’étain sur les pattes de chaque moteur.
En inversant la polarité des 2 fils, la carte
électronique permettra aux moteurs de
tourner en marche avant ou en marche

i€ Fer & r sur son r
arriére er a souder sur son support

de sécurité, évitant que le fer
ne brule la table Bobine d’étain a souder
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Chaine d’information

Le rover est autonome grace a sa batterie rechargeable par des
panneaux solaires et sa carte électronique programmable qui va
mémoriser le parcours, mais va aussi pouvoir éviter des obstacles a
partir du capteur ajouté a I'avant du Rover

Carte
arduino
UNO

Carte
Shield

Cordon
carte
moteur/
carte shield

Carte
moteur

DIC.2.1|Réaliser, de maniére collaborative, le prototype d’un objet pour valider une solution.

MSOST.1.3.4 |Chaine d’information.

La carte est une arduino UNO. Elle est
alimentée par une pile 9Volt.

Pour avoir plus de puissance, on doit ajouter
une carte moteur spéciale, qui est branchée
sur un shield ( carte de connexion placée sur
la carte arduino).

Les moteurs sont connectés a la carte
moteur.

Les led et le capteur d’obstacle ( non présent
sur la photo) sont branchés sur la carte
arduino.

Communiquer |g Traiter Acqueérir
Port USB Carte Capteurs
. d’obstacles
arduino ultrason

Chaine d’information
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I CONQ UETE SPATIA LE 201 7'201 8 29 ip.2 |Ecrire, mettre au point et exécuter un programme

Design, Innovation, Créativité Le programme implanté

dans la carte Arduino et

Branchement et programmation permettant au rover de
fonctionner est réalisé sous
forme graphique, a I'aide de o

blocs compatibles avec la st o
carte moteur choisie. . I r— .

Ces blocs sont placés les
uns a la suite des autre a
I'intérieur d'une boucle,

pour former un algorithme. : §

]:rnvar‘nc i Vitesse Moteur B

Ils forment une séquence
d’instruction, constituée
d’une boucle. Certaines
instructions sont
conditionnelles.

- Voici ci dessous les blocs a

Al P utiliser. Le rover doit partir

: % du point A et suivre le trajet

ci dessous pour arriver au

point B en évitant le carton.

Vue du Rover fini, qui se déplace
sur le décor Martien fait au
college.

Vidéo de la journée des projets

du 20 Mai 2016 ou I'on voit le

projet sur I'espace
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CONQ UETE SPATIA LE 201 7_201 8 Q Notions d’écarts entre les attentes fixées par le cahier des charges et les résultats

de I'expérimentation.

Modélisation

Circuit électrique avec dérivation: les phares

Sur le schéma de cablage précédent, une seule LED est connectée sur la carte Arduino.
Or, on va placer 2 Led pour améliorer la puissance lumineuse.

Comment réaliser le branchement de la 2éme LED.

Remplacons la carte arduino par une alimentation classique.

Nous allons tester 2 solutions de cablage différentes en utilisant le logiciel
crocodil Physics:

Schéma Montage de la 2eme LED en série Montage de la 2eme LED en dérivation
d LED
I —— I = L l—h"" '
L] = -
-‘;u -

= I N
—fat—
) o

5V
Schéma d’une alimentation. oV
_L‘_+|I-“|I_1_ _l_4_+||..-||_|_

Le logiciel Crocodil permet de modéliser un circuit:

1: on schématise

2: on simule. Le logiciel a été programmé pour prendre en compte plusieurs lois physiques qui modélisent
le fonctionnement. Cela permet de connaitre la tension, l'intensité dans le circuit.
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Design, Innovation, Créativité

Programmation

On peut aussi apprendre les bases de la programmation algorithmique sans programmer de carte électronique réelle, mais en
réalisant des animations

Exemple ci-dessous réalisé sur le logiciel gratuit Mblock, avec des images du mini rover ( le chassis, les roues, les rayons lumineux
des phares)

Le programme réalisé permet de faire avancer le rover de gauche a droite, et d’allumer ses phares lorsqu'il détecte un obstacle.

= ¥

. AUTOPR~1.SB2 F . Scripts Costumes Sons & o+ H O
L -

pparence Contréle

on I Capteurs

S
Stylo Opérateurs
B

locs & variables I Pilotage
avancer de

tourner (% de degrés quand je regois
glisser en Y secondes 3 x: §EW) v:

tourner ¥y de degrés
envoyer 3 tous

s'orienter 3 €I}
: quand la touche est pressée
s'orienter vers J|§ ller 3 x: @V y: @

aller 3 x: @ y:

EIESEY pointeur de souris 'l

X: 240 ¥: 180
Lutins Nouveau lutin = @ / FLNC Bl clisser en €9 secondes 3 x: @ v:

Activité: Compléte le programme sur
ayouter @ 3 x Mblock pour que le rover s’arréte devant
l'obstacle

ESSE?ne Bution ..) ROUE  Screen..  Spritel donner la valeur @ a x
ecor

Houvel amigre-plag ol ajouter m ay

W/H (o] trad 3 donner la valeur@ ER
ROUEZ ROUEZ2 Sprite2
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Bilan energies

Pile a
_= '« combustible
Chimique de | ! b 3 Panneaux
combustion =l = i solaires

( moteurslf; A eeh p photovoltaiques
propergols ¥ R\° %

Moteurs, Electricité ( lumiére, Groupe
ordinateurs, électrogene
communication) (alternateur qui
tourne grace a un
moteur)

propulsion

Gaz éjecté
sans
combustion

Energie dans Réacteur
un engin nucléaire
spatial

Chaleur ou
climatisation
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Modélisation

R LARY LRI ELLE L AR A A LSRR AL ) L A A ) L e e
Ocm 1 3 b 5 6 7 8 9 1

'mm  Larégle graduée N mhndii | _
WWWW \ B ; Le pied a coulisse o —
/ a vitesse (m/s,

\_ La distance, la longueur (m, cm, mm) \_ km/h, tours/min)

[Chronométre N\ /TN \ / Baromeétre Manométre\

2 o 1 12 gl

4

4 0 , ©" La température

La pression: atmosphérique (Hpa) ou d’un (degrés celcius °c)
gaz ou d’un liquide: bars

La lumiéere
(Lux, lumen)

Anemometre Wattmeétre

Girouette e e : La masse
' g - (en gramme)

dynamomeétre

i Feh 'électricité: tension
Le vent : vitesse (KT ou km/h ou (Volt), intensité (Ampere), L'électricité: puissance o .
—_— La force, le poids

WS.) direction (N, S, E, O) / \Resistance (Ohm) (Watt) énergie (Kwh) / \(en Newton) /
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Modélisation

Exemple d’'une simulation informatique des phénomenes
thermiques qui se produisent lors du décollage d'une fusée.
Cela permet une mesure indirecte, par anticipation, pour
corriger les défauts pendant la phase de conception.

Cela permet de mesurer les températures auxquels les
materiaux seront soumis

7

|

Dans le moteur d’un lanceur spatial, de nombreux
capteurs de pression ( manometres ) sont implantés de
facon a pouvoir réguler la pression envoyée par les turbo
pompes.

Ces capteurs de mesure directe envoient des
informations a des calculateurs qui corrigent les
consignes envoyées aux systemes d’alimentation en
carburant.

Capteurs, détecteurs et codeurs:

Que ce soit dans I'industrie, la recherche scientifique, les services, les loisirs, le sport... il est utile de mesurer ou contréler des grandeurs physiques comme la
force, la température, la vitesse, la position, la luminosité, le bruit,... pour cela nous avons besoin d’utiliser des capteurs.
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Modélisation Capteurs, détecteurs et codeurs

Que ce soit dans I'industrie, la recherche scientifique, les services, les loisirs, le sport... il est utile de mesurer ou contréler des grandeurs physiques comme la
force, la température, la vitesse, la position, la luminosité, le bruit,... pour cela nous avons besoin d’utiliser des capteurs.

Energie
Grandeur physique Signal électrique

i CAPTEUR s (| W® .
E U icrorupteur Sonde de température

- température - Signal logique

- pression - signal analogique
- force - signal numérique
- vitesse

Un capteur est un élément qui va prélever une information et transformer celle-ci. Le capteur va donc transformer une grandeur physique en une autre
grandeur physique (trés souvent électrique) servant a renvoyer un signal logique, analogique ou numérique a une partie commande ou unité de traitement.
Cette grandeur sera réutilisée a des fins de mesure ou de commande.

Les capteurs permettent de traduire une grandeur physique et de délivrer un signal exploitable. Ce signal est soit analogique, soit numérique.

Signal analogique Signal numérique

: - " Le signal varie de maniére discontinue et prend donc la forme d’un nombre
Le signal varie de maniére continue et prend donc la forme d’une « courbe ».
fini de valeurs.

I~ ki

Lorsque la grandeur de I'information ne peut prendre que deux valeurs 0
ou 1, c’est un signal numérique.

Ces deux informations logiques (0 ou 1) sont appelés bits. lls sont
souvent regroupés en octets (8 bits) pour constituer l'information
numérique.

Lorsque Iamplitude de la grandeur porteuse de I'information peut prendre
une infinité de valeurs dans un intervalle de temps donné, c’est un signal
analogique.

Exemple : La température de I'air qui varie tout au long de la journée.

Exemple : capteur de fin de course est soit activé ou soit inactivé

Les capteurs, codeurs et détecteurs fournissent des informations grace a des signaux analogiques et numériques.
* Un signal analogique transmet une grandeur dont 'amplitude peut prendre une infinité de valeurs comme par exemple, une température.
* Unsignal numérique transmet une grandeur dont I'amplitude le représentant ne peut prendre qu'un nombre fini de valeurs. Par exemple 0 ou 1.
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Modelisation Les capteurs, les unités

Etude d’une ceuvre de science fiction: Film « Seul sur Mars » 1 bar = 14.51psi
Qu’est ce qui est affiché dans le casque des astronautes? Est-ce possible?

Que ce soit dans I'industrie, la recherche scientifique, les services, les loisirs, le sport... il est utile de mesurer ou contréler des grandeurs physiques comme la
force, la température, la vitesse, la position, la luminosité, le bruit,... pour cela nous avons besoin d’utiliser des capteurs.

MISSION DAY . 5 e TIME 21 10

SOL 134

-

PRESSURE /558,

0.11

0.14

|

[WATNEY B0

Le casque de l'astronaute est équipé d’un systeme
dans lequel des capteurs ( de pression, de
température, de dioxygéne) mesurent des
informations, qui sont affichées sur la visiere du
casque.
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Utiliser une modélisation pour comprendre, formaliser, partager, construire, investiguer,
|l ONO D/ A () N18 g MSOST.2.1 . AL A g
o rouver.

La modélisation de la force

Etude d’une ceuvre de science fiction: Film « Seul sur Mars »
Quels sont les mouvements du vaisseau hermes?

Le vaisseau est équipé d’un anneau en rotation, sur lequel sont installés des
modules habitables. Cet anneau a pour fonction de créer une accélération
normale au mouvement (égale a l'accélération de la pesanteur), créant une
force centrifuge équivalente a la force de gravité terrestre

R = Rayon = AB

Johansen fait son footing sur un tapis de course a l'intérieur du module Cette « force » ou |:}| utot acceleration

rotatif de I'anneau gravitationnel. Elle ne se rend pas compte qu’elle tourne se calcule....a= MKRKW2

Un mouvement de rotation est défini par son centre et sa trajectoire

(circulaire).
La trajectoire d’un point situé sur un objet en rotation est un cercle.

La vitesse d’un objet en rotation est exprimée en tours/min ou en

rad/s. Elle se mesure avec un tachymétre. Laccélération est mesurée Activité: Explique ce qui se passe sur le manége infernal
avec un accélérométre. quand R augmente ou quand la vitesse augmente.



http://www.labosim.net/cinematique-en-rotation/acceleration-centrifuge
http://planete.sankore.org/xwiki/bin/view/Coll_acka/Animationforcecentrifuge

CONQUETE SPATIALE 2017-2018 I

Modélisation d’une trajectoire

Etude d’une ceuvre de science fiction: Film « Seul sur Mars »

Quels sont les mouvements du vaisseau hermes?

Déplacement curviligne (difficilement
assimilable a une translation) terre Mars:
Objectif: Viser un point ou sera Mars 6 mois
plus tard, en profitant des effets de fronde.

Lancement :
1 4 ',/,a-"‘ ’\\

L'animation ci-dessous a été créée a partir d’'une modélisation des
différentes positions relatives des éléments ( terre, vaisseau, Mars)
évoluant, point aprés point, au fil du temps ( stop motion)

Vitesse: 30000 km/h
Distance ( si moment bien choisi) : 130 000 000km
Temps de voyage: 6 mois

2 Arrivée
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Modélisation d’un mouvement

Etude d’une ccuvre de science fiction: Film « Seul sur Mars »
Quels sont les mouvements du vaisseau hermes?

Sur des distances courtes, le déplacement peut étre assimilé a une translation rectiligne avec ou sans
variation de vitesse: Exemple: explosion du SAS= décélération

Le vaisseau arrive trop vite pour d
attraper Mark, il doit ralentir & > 7 TSy Action
rapidement. L'équipage décide de ‘ = e e 4

faire exploser la porte du SAS
avant et de dépressuriser I'lavant
du vaisseau

Réaction
Action: explosion et éjection de l'air du vaisseau

Réaction: poussée arriere (inverse du mouvement)
d A V /A a N

t t

7z

Déplacement en fonction du temps Vitesse en fonction du temps  Accélération en fonction du temps
Lors d’un freinage, on continue a avancer mais la vitesse diminue. L'accélération est négative (décélération)
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r .
L’informatique Comment fonctionne le réseau informatique dans I'ISS?

Pour pouvoir se servir du matériel informatique du réseau local du collége, il faut en comprendre son architecture et son fonctionnement. Un réseau
informatique est un ensemble d’ordinateurs et de périphériques reliés entre eux pour partager des informations et accéder a des services.
Exemple: Internet...

Le poste client : c’est un ordinateur
connecté au réseau par l'intermédiaire
Serveur de Serveur d'une carte réseau (avec ou sans fils)
Fichiers, Cd-Rom Internet ~ .= . .
(Authentificabion) Pare-feu qui utilise les moyens informatiques

partagés.

informatique de I'¢

Serveur —

Le serveur : c'est un ordinateur qui est

g . ’ Un Environnement Numérique de
choisi pour organiser 'ensemble du

| I
2 A T Travail est un espace numérique de
réseau. |l gére I'accés aux ressources et ; :
Tt : travail personnalisable.
aux périphériques et les connexions des

ARGOS est 'ENT de I'Académie de

différents utilisateurs.
Poste client Bordeaux.

de travail

Un réseau est un ensemble d'équipements électroniques (ordinateurs, imprimantes, scanners, modems, routeurs, commutateurs...) interconnectés avec des
cables réseaux ou avec des technologies sans fils (wifi, bluetooth...) et capables de communiquer des informations et de partager des périphériques.

===

Tous les ordinateurs de I’ISS sont
connectés en réseau filaire ou wifi

e-cahier de Technologie en classe de 3¢™¢ - Collége madame de Sévigné



o
I CONQ UETE SPATIALE 201 7'2018 @ ip.1 [Comprendre le fonctionnement d’un réseau informatique

r .
L’informatique Comment fonctionne le réseau informatique dans I'ISS?

Pour que les composants du réseau communiquent entre eux, il faut des moyens de connexion : cables électriques, transmissions sans fil.

L'infrarouge est un autre moyen
Une fibre optique est un fil de transmission des données
en verre ou en plastique tres fin qui a PN sans fil, qui exploite la lumiére.
la propriété d'étre un conducteur de Q (Tres utilisé pour les

la lumiére et sert dans la transmission ° o télécommandes)
de données et de lumiére. Elle est I I
utilisée pour connecter les serveurs et

Le Bluetooth utilise la diffusion
d'ondes radio entre les

équipements électroniques. BI t .th1
Sa portée est de 20 métres. 8 ue 00

les Hub pour sa rapidité de
transmission du signal.

Le Wi-Fi est le moyen de
ie cikla: Etharmnet iast e transmlssnon de do.nnees sans
fil par ondes radios le plus
utilisé.

Sa portée ne peut pas dépasser

type de cable le plus utilisé
pour connecter des
ordinateurs entre eux dans : Le Li-fi utilise le spectre optique a
un réseau local (RJ45). Il i les 200 métr.es €n €apace I'aide d'une LED capable de

relie  généralement un : ouyer.t et sa vitesse de débit transmettre des données
ordinateur personnel a un th(?or|(1'ue est de plus de 100 numériques par la lumiére.
routeur avec des prises mégabits par seconde.

RJ45.

Les composants d’un réseau informatique nécessitent d’étre connectés. De nombreux moyens matériels : cables, fibre optique..., et immatériels :
Bluetooth, LiFi, infra rouge... permettent de réaliser ces connexions.
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r .
L'informatique Comment communiquer dans un réseau?

Notion de protocole :

Internet, réseau mondial, utilise plusieurs protocoles pour assurer les divers types d’échanges et la communication entre tous les ordinateurs et serveurs qu
sont connectés.

Les protocoles sont donc des langages de communication.

Page web c?nsultée Le protocole FTP, sert a transporter

tout type de fichier d’un ordinateur a
un autre.

Protocole FTP

@0 SMTP et POP3

Les protocoles
W servent a envoyer

et recevoir de

emails (méls).
Protocole IRC

Protocole HTTP :

Serveur HTTP

Ordinateur avec une application pour
naviguer sur internet. (Firefox, safari...)

Le protocole HTTP, permet de transporter des données,
notamment des pages web, qui sont affichées (décodées) par un
navigateur web sur l'ordinateur de |'utilisateur.

Le protocole IRC, permet de gérer la
circulation des données des
discussions en direct...

Les protocoles sont des langages de communication permettant d’assurer les échanges de divers types de données et la communication entre les
ordinateurs et serveurs sur le réseau Internet. Le plus utilisé est le protocole HTTP permettant de transporter les pages web.
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L’informatique

Comprendre le fonctionnement d’un réseau informatique

Comment communiquer dans un réseau?

Connaissance : Internet

C’est le réseau informatique mondial accessible au public, composé de millions de réseaux interconnectés, aussi bien publics que privés.

Le web (raccourci de « world wide web », traduit en francais par toile mondiale) correspond a une des applications utilisant ce réseau, la principale.

Le web est un systéeme de publication et de consultation de documents (textes, sons, images) faisant appel aux techniques de I’hypertexte qui utilisent des
renvois permettant de passer directement d’une partie d’'un document a une autre, ou d’'un document a d’autres documents.

L'information est transmise par internet griace a
un ensemble standardisé de protocoles de transfert de
données, qui permet |'élaboration d'applications et de
services variés.

GET 204.13.164.188

https://guide.boum.org Serveur
web

Exemple:

L'ordinateur se connecte au serveur
DNS pour connaitre |'adresse IP de
la page d'accueil d'un site. Il lui
envoie une requéte qui signifie
« envoie-moi la page d'accueil du
site web guide.boum.org ». Les
paquets qui véhiculent la demande
partent et passent alors par la
« box » pour arriver au routeur du
fournisseur d'acces.

La réponse revient et l'ordinateur
peut maintenant s'adresser au
serveur Web pour rapatrier la page
d’accueil souhaitée.

Quelques services d’Internet

Le courrier électronique (courriel, e-mail, mail) est un
service de transmission de messages écrits et de
documents envoyés électroniquement via un réseau
informatique dans la boite aux lettres électronique d’un
destinataire choisi par 'émetteur.

Le pair a pair (peer-to-peer, abrégé « P2P ») est un
modele de réseau informatique proche du modéle client-
serveur mais ou chaque client est aussi un serveur.

Le World Wide Web (WWW), communément appelé
le Web, et parfois la Toile, est un
systéme hypertexte public fonctionnant sur Internet. Le
Web permet de consulter, avec un navigateur, des
pages accessibles sur des sites.

On trouve l'origine d’Internet dans Arpanet, le premier réseau a transfert de paquets de données développé aux Ftats-Unis en 1972 qui permet
I'acheminement de proche en proche de messages découpés en paquets indépendants. L'internet est aujourd’hui un gigantesque réseau composé de millions
de réseaux publics et privés, universitaires, commerciaux, gouvernementaux...
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Sortie a la cité de I'espace

La ville de Toulouse accueille

plusieurs entreprises
spécialisées dans le secteur

aéronautique et aérospatial.

(CNES: Centre national
d’étude spatial, Airbus)

Le parc permet de découvrir la réplique grandeur nature de la fusée Ariane 5 (53

meétres de haut), du vaisseau Soyouz et du satellite d'observation de la terre ERS3. On peut
aussi visiter un modele d'ingénierie de la station spatiale Mir avec tous ses équipements.
La Cité de I'espace est également dotée de nombreuses expositions, souvent interactives :
ainsi la salle de contréle permet de préparer le lancement d'une fusée, d'assister a son
décollage, a son vol puis a la mise en orbite d'un satellite. Le Terr@dome (un demi-globe
terrestre de 25 m de diametre) présente un quiz sur la vie extréme sur notre planéte.
L'Astralia, ouvert en 2005, propose toute la journée des spectacles grace a un planétarium
de 280 places, doté d'un écran hémisphérique de 600 m? et d'une salle de

cinéma IMAX de 300 places qui projette un film sur I'espace en relief composé d'images et
de séquences filmées dans I'espace. Pour les plus jeunes, des spectacles sont diffusés dans
le Stellarium, un planétarium de 130 places.

De nombreuses animations, des expériences d'entrainement de |'astronaute a vivre et des
rendez-vous avec les prévisionnistes de Météo France sont programmés chaque jour.

K
H

@

‘pﬁ
i

g

Visite de la station MIR
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Le programme détaillé

Partie 3: DIC

Design, innovation et créativité

Attendus de fin de cycle

Partie 1: OTSCIS

Les objets techniques, les services et les changements induits dans la société

Imaginer des solutions en réponse aux besoins, matérialiser des idées en intégrant une dimension design.

Réaliser, de maniere collaborative, le prototype d’un objet communicant.

[Attendus de fin de cycle

IComparer et commenter les évolutions des objets et systémes.

Exprime
Dévelo
oTscis.1

r sa pensée a l'aide d’outils de description adaptés.

Imaginer des solutions en réponse aux besoins, matérialiser
e en intégrant une dimension design

Identifier un besoin (biens matériels ou services) et énoncer un
probleme technique.

DIC.1.1.1

Besoin, contraintes, normalisation.

er les bonnes pratiques de 'usage des objets communicants.

omparer et commenter les évolutions des objets et systemes

OTSCIS.1
1

Regrouper des objets en familles et lignées.

JOTSCIS.1.1.3

L'évolution des objets

aux et environnementaux dus aux ob)
Cycle de vie.

Identifier les conditions, contraintes (normes et réglements) et
ressources correspondantes, qualifier et quantifier simplement les
performances d’'un objet technique existant ou a créer.

DIC.1.2.1

Principaux éléments d’un cahier des charges.

iImaginer, synthétiser et formaliser une procédure, un protocole.

DIC.1.3.1

[Outils numériques de présentation.

[0TSCIS.1.1.4

Les régles d’un usage raisonné des objets communicants
respectant la propriété intellectuelle et I'intégrité d’autrui.

DIC.1.3.2

[Charte graphique.

OTSCIS.1
2

Relier les é aux inventions et i
Imarquent des ruptures dans les solutions techniques.

s qui

OTSCIS.1
3

IComparer et commenter les évolutions des objets en articulant différents
points de vue : fonctionnel, structurel, environnemental, technique,
ienti social, historique, économique.

DIC.1.4

Participer a I'organisation de projets, la définition des réles, la

ion (se projeter et ) et aux revues de projet.

DIC.1.4.1

[Organisation d’un groupe de projet, role des participants,
planning, revue de projets.

OTSCIS. 1.
4

Elaborer un document qui synthétise ces comparaisons et ces

0TSCIS.1.4.1

Outils numériques de présentation.

0TSCIS.1.4.2

[Charte graphique.

joTSCIS.2

OTSCIS.2
1

DIC.1.5

Imaginer des solutions pour produire des objets et des éléments de

DIC.1.5.1

Design.

[programmes informatiques en réponse au besoin.

DIC.1.5.2

Innovation et créativité.

DIC.1.5.3

eille.

DIC.1.5.4

Représentation de solutions (croquis, schémas,
algorithmes).

DIC.1.5.5

Réalité augmentée.

DIC.1.5.

Objets connectés.

[Exprimer sa pensé

0TSCIS.2.1.1

Croquis @ main levée,

DIC.1.6

Organiser, structurer et stocker des ressources numériques.

DIC.1.6.1

JArborescence.

lschémas, graphes, diagrammes, tableaux.

JOTSCIS.2.1.2

Différents schémas.

0TSCIS.2.1.3

Carte heuristique.

DIC.1.7

Présenter a I'oral et a I'aide de supports numériques multimédia des

DIC.1.7.1

Outils numériques de présentation.

solutions techniques au moment des revues de projet.

[Charte graphique.

0TSCIS.2.1.4

Notion d’algorithme.

DIC.2

de i ive, le prototype d’un objet communicant

0TSCIS.2
2

Lire, utiliser et produire, a 'aide d’outils de représentation numérique, des
[choix de solutions sous forme de dessins ou de schémas.

0T5CIS.2.2.1

Outils numériques de description des objets techniques.

DIC.2.1

Réaliser, de maniére collaborative, le prototype d’un objet pour
alider une solution.

DIC.2.1.1

Prototypage rapide de structures et de circuits de
lcommande a partir de cartes standard.

Partie 2: MSOST

La modélisation et la simulation des objets et systemes techniques

Partie 4: OTSCIS

L’'informatique et la programmation

Attendus de fin de cycle

Analyser le fonctionnement et la structure d’un objet.

Attendus de fin de cycle

Utiliser une modélisation et simuler le comportement d’un objet.

Comprendre le fonctionnement d’un réseau informatique.

Ecrire,

mettre au point et exécuter un programme.

[MSOST. 1.
i

[Respecter une procédure de travail garantissant un résultat en respectant

les régles de sécurité et dutilisation des outils mis a disposition.

[MSOST. 1.
2

JAssocier des solutions techniques a des fonctions.

Procédures, protocoles.

Ergonomie.

JAnalyse fonctionnelle systémique.

IP.1

IComprendre le fonctionnement d’un réseau informatique

[MSOST. 1.
3

et sorties.

MSOST. 1.
4

| dentifier le(s) matériau(x), les flux d’énergie et d’information sur un objet
et décrire les transformations qui s'operent.

[Chaine d'énergie.

[MSOST.1.4.4

[Chaine d'information.

[Comprendre le fonctionnement d'un réseau informatique

[Composants d'un réseau, architecture d'un réseau local, moyens de
connexion d’un moyen informatique.

[Notion de protocole, d'organisation de protocoles en couche,
d'algorithme de routage, Internet.

Familles de matériauxavec leurs principales caract: iques.

[Ecrire, mettre au point et exécuter un programme

Chaine d’information.

[MSOST. 1.
5

[Décrire, en utilisant les outils et langages de descriptions adaptés, le
onctionnement, la structure et le comportement des objets.

[MSOST. 1.
6

[MSOST.1.5.1

[Outils de description d’un fonctionnement, d’une structure et

d’un comportement.

JAnalyser le comportement attendu d’un systéme réel et décomposer]
le probleme posé en sous-problémes afin de structurer unf
[programme de commande.

[Mesurer des grandeurs de maniére directe ou indirecte.

MSOST.1.6.1 linstruments de mesure usuels.
MSOST.1.6.2 Prylnclpe de fonctionnement d’un capteur, d’un codeur, d’un
| tetecteur.

Ecrire, mettre au point (tester, corriger) et exécuter un programme}
dantun systéme réel et vérifier le comportementattendu.

MSOST.1.6.3
[MSOST.1.6.4

[Nature du signal : analogigue ou numérigue.

Nature d’une information : logigue ou analogique.

[MSOST. 1.
7

Interpréter des résultats expérimentaux, en tirer une conclusion et la

communiquer en argumentant.

[MSOST.2.
1

[MsOsT.2 Jutiliser une modgélisation et simuler le comportement d’un objet

MSOST.1.7.1

[Notions d’écarts entre les attentes fixées par le cahier des
harges et les résultats de I’expérimentation.

Utiliser une modélisation pour comprendre, formaliser, partager,
construire, investiguer, prouver,

[MSOST.2.
2

[MSOST.2.1.1

[Outils de description d’un fonctionnement, d’une structure et
d’un comportement.

[Simuler numériquement la structure et/ou le comportement d’un objet.
Interpréter le comportement de I’objet technique et le communiquer en

MSOST.2.2.1

Jargumentant.

[Notions d’écarts entre les attentes fixées par le cahier des
charges et les résultats de la simulation.

Ecrire un programme dans lequel des actions sont déclenchées parfip 5 3.1

INotions d’algorithme et de programme.

des événements extérieurs.
IP.2.3.2

[Notion de variable informatique.

1P.2.3.3

[Déclenchement d'une action par un événement, séquences
d'instructions, boucles, instructions conditionnelles.

1P.2.3.4

[Systémes embarqués.

1P.2.3.5

[Forme et transmission du signal.

1P.2.3.6

[Capteur, actionneur, interface.
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